

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21.068.

Madrid.—Lunes 18 de Octubre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

COMBATOS EN EL FRENTE ORIENTAL

La lucha en Serbia y Macedonia

Los aviadores aliados bombardean Tréveris

EN RUSIA

Los rusos han tomado la ofensiva en sus alas. Han ganado en Dunaburgo una batalla gigantesca, han salvado Minsk y Rowno y han hecho retroceder á los ejércitos de Böhmer y Pflanzler-Baltin desde el Sereth al Strypa. ¿Por qué ha cambiado de tal manera la situación en su frente? Porque los austroalemanes han retirado de él unos 300.000 hombres.

Resultado que Alemania y Austria habían llegado después de catorce meses de un continuo y aterrador consumo de vidas, á no contar con las reservas suficientes para combatir en Serbia sin desguarnecer parcialmente sus sectores de Oriente, Occidente y Sur. Por eso es más inexplicable el error de facilitar á sus adversarios el medio de incorporar ejércitos nuevos, de naciones batalladoras y jóvenes.

El plan de Joffre y French iba dando resultado satisfactorio. Alemania y Austria han dilapidado de tal modo los hombres, que la ofensiva francoinglesa púsole en apurada situación. Esa ofensiva habría bastado para amenazar la presión austroalemana en Oriente, de proseguir con los brios primeros. En tal trance, el Kaiser se lanza á la península báltica. Mackensen, ayudado por Koesew y Gallwitz, concentra en el Danubio y el Sava 250.000 soldados y pasa las fronteras fluviales de Serbia y se aventura en las montañas de las cuencas del Mlawa y del Morawa, y procura abrirse el camino de Nish. Pero 250.000 hombres no son bastantes para tamaña empresa. Y aunque había sido acordado que los búlgaros no atacaran inmediatamente, se les ha ordenado que invadan el valle del Timok, corten las comunicaciones ferroviarias entre serbios y rumanos y acometan al mismo tiempo la línea férrea del Vardar, desde Guevueli á Vranja.

Más en un frente de 800 kilómetros, la falta de 300.000 hombres no puede transformar radicalmente el aspecto de la lucha. ¿Por qué, pues, los rusos se han rehecho tan inesperadamente? ¿Es que han recibido el apoyo de sus reservas? ¿Es que ya tienen municiones abundantes y automóviles para transportarlas á los lugares donde más ardientemente se pelea? ¿Es que han logrado, luego de largas y penosas experiencias, averiguar cuáles son sus mejores caudillos?

Allá en febrero, el general Ruský—el mismo que acaba de triunfar en Dunaburgo—pidió que le relevaran, por motivos de salud. Sin embargo, había demostrado en Prasnich que seguía siendo un jefe de primer orden. Nicolás II dióle las gracias en una carta autógrafa, y los periódicos de Petrogrado le colmaron de elogios.

Más, según parece, no estaba enfermo, sino disgustado. Quería que los rusos, en vez de emprender la conquista sistemática de los desfiladeros carpáticos, hicieran una gran concentración en el Dunajec y envolvieran Cracovia y se precipitaran al través de la Silesia, para llevar la guerra resueltamente al corazón del territorio germanico.

Había previsto el plan de Mackensen. De acuerdo con su colega Ivanoff, pretendía contrarrestarlo, acumulando en la Galitzia occidental el mayor número posible de cañones y hombres. El Gran Duque no siguió su opinión, creyendo que era hábil penetrar en Hungría. Verdaderamente, hubo una ocasión en que los húngaros, temiendo que les invadieran, cansados de que Alemania se ocupara sólo de Prusia y Polonia, desafiando la Galitzia y la Bukovina, poco satisfechos del resultado de las operaciones de Píotrek en Serbia, y sospechando que los rumanos querían apoderarse de la Transilvania, pensaron seriamente en separarse de Austria si ésta no cooperaba con los rusos una paz rápida, aun á costa de sacrificios territoriales. El Kaiser había mandado algunas divisiones á la Bukovina, para que ayudasen al Archiduque José Fernando, y varias otras á los Carpatos, que fueron deshechas en la atroz batalla de Koziowa, inútil carnicería, muy semejante á la de Eylau. Mas no bastaba eso. Y el conde Tisza marchó á Berlín y exigió que Alemania expulsara á los moscovitas de los países austriacos que habían tomado al principio de la guerra.

Vese, pues, que Ruský tenía razón, porque todo empújaba al Kaiser á lanzar sus nuevos ejércitos sobre la Galitzia occidental, desde la base de Cracovia.

Las fuerzas moscovitas que defienden Dunaburgo se han atrinchado delante del Duna y se apoyan en los lagos orientales de la Semengalia. Además, prolongan sus defensas hasta el Sur, cerrando los pasos que hay entre las depresiones lacustres de Demmen, Drisviaty, Obole y Bogin. Below, encargado por Hindenburg de la toma de Dunaburgo, ha intentado, rompiendo por entre los lagos de Demmen, Drisviaty,

etcétera, acercarse al Duna. La pugna ha sido épica. Varias veces, la infantería alemana, auxiliada por una artillería formidable, abrió brecha en las posiciones enemigas. Pero inmediatamente salían de Dunaburgo nuevos batallones y la situación era restablecida en ventaja de los soldados del Zar. En vista de ello, hizo una concentración al Sur de Jacobstadt. Varios Cuerpos de ejército atacaron cerca de Novo-Alexandrovsk, mas sólo obtuvieron éxitos pasajeros é insuficientes. Lo mismo ocurrió más arriba, entre Yllux y el Duna. Entonces, Below intentó un esfuerzo desesperado y logró hundir el centro de Ruský en la región del pueblo de Garbutowska. El 9, su vanguardia progresaba victoriosamente. Parecía inevitable la retirada de los moscovitas de Illux y de Novo-Alexandrovsk. Pero el 10, una enorme columna salía de Dunaburgo y recobraba el pueblo de Garbutowska. Había que volver á empezar. Después de haber gastado millones de proyectiles y perdido docenas de miles de hombres, Below se encontraba seis verstas más lejos de Dunaburgo que al comienzo del ataque.

Y no se crea que habían debilitado numéricamente sus huestes. Han ido á Serbia-Gallwitz y Mackensen, que operaban en el centro, del Niemen al Pripet. Ello explica el hecho de que, desde la entrada en Pánsk y el paso del Schtschara, no hayan avanzado los alemanes ni un kilómetro en la Polesia.

Actualmente, los rusos se encuentran en el Duna, al Este de la Semengalia, en la línea Koziwan-Postavy, en los lagos de Miadosi y Narostch, en el Villa—zona de Smorgoni—, al Oeste del Berezina, afluente del Niemen, junto á Baranowitchi, en la margen oriental del Schtschara, en el canal Oginski, y al Este de la ciudad de Pánsk.

Pasado el Pripet, sólo hay Caballería de ambos beligerantes entre los rios Stry y Stochod. La línea es poco fija. Por ejemplo, cerca del Pripet, los austrogermanos están en la aldea de Pogost, sobre el Stry. Y más al Sur, escaramuzan con sus adversarios quince kilómetros al Oeste de ese rio, en las márgenes del tributario denominado Vesulka.

Más abajo todavía, la zona de los combates es señalada por el ferrocarril de Khovel á Sarny, afluente ferroviario de la gran arteria Norte-Sur que los rusos poseen en Curandia, Wolhynia y Galitzia y sus contrarios en Lituania. Tan pronto sabemos que los moscovitas se aproximan á Khovel como que los austroalemanes se acercan á Sarny. Es un continuo vaivén, sostenido mediante la entrada en acción de efectivos de retaguardia. Boehm-Ermolli y Puhallo se mantienen en el Iwka, apoyados en Dubno y en la divisoria de aguas, que, como dijimos en anterior artículo, pasa por las proximidades de Novo-Alexeinetz, en la frontera de Galitzia y Wolhynia.

En Galitzia, los rusos han adelantado hasta el Strypa, y cuando se disponían á acercarse al Zlota Lipa, han sido acometidos por numerosos contingentes. La batalla prosigue.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 17. Parte oficial de las 23: «Delante de Loos, Bois-en-Hache y en el Este de Souchez han continuado los violentos combates de artillería.

Hemos consolidado y ampliado nuestras posiciones del bosque de Givenchy. En el Aisne, combates con granadas en los alrededores de Godat.

En Champagne, el bombardeo sigue intenso y reciproco, particularmente en la región de Tahure.

En el frente de Lorena hemos contestado energicamente al cañoneo enemigo con disparos eficaces, que han producido varios incendios en las líneas enemigas, cerca de Leintrey, Annoncourt y Gondrexon.

Contraataques alemanes violentos y reiterados contra nuestras posiciones del Norte de Reillon, que han sido detenidos por nuestros disparos de contención.

Habiendo los alemanes efectuado recientemente bombardeos aéreos sobre las poblaciones inglesas y por haber arrojado ayer uno de sus aeroplanos dos bombas sobre Nancy, un grupo de los nuestros bombardeó hoy la población de Treves, sobre la cual dejaron caer 30 bombas.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 18. (Parte oficial.) Mediante una energética y bien conducida operación, nuestras tropas se apoderaron, á viva fuerza, de la posición de Pregarina, importante puesto avanzado del grupo fortificado de Riva, en la zona montañosa al Oeste del Garda.

La acción comenzó en la noche del 13; mientras que del lado Este del lago, nuestros destacamentos avanzaban demostrativamente desde las rocas del Altissimo al lado Oeste, las fuerzas destinadas al ataque avanzaban por su parte decididamente hacia Pregarina, y á

pesar de las dificultades del terreno, de las malas condiciones atmosféricas y del violento fuego de las baterías de las obras fortificadas de Riva, lograron llegar bajo los atrinchamientos enemigos.

Durante la noche, favorecidos por densa niebla, nuestros destacamentos se acercaron valientemente á las alambradas, en las que abrieron grandes brechas.

En la mañana del 15, el ataque se reanuda bajo un terrible fuego enemigo de fusilería, artillería y bombas asfixiantes.

Nuestras tropas se apoderaron de Pregarina y avanzaron victoriosamente hasta las alturas al Norte del país que domina el valle de Ledro, donde se establecieron fuertemente. En el resto de la línea, nada importante.

En los Balcanes

Comunicados oficiales serbios.

ROMA, 17. Llegan de Nish los siguientes comunicados serbios: el primero tiene fecha 14 de octubre, y dice así:

«El 11 de octubre por la mañana nos han atacado por sorpresa los búlgaros en Koriza-Glava. El ataque ha sido rechazado.

El mismo día han ocupado los búlgaros la posición de Kita, avanzando un kilómetro en nuestro territorio.

El 12 de octubre han atacado nuestras posiciones de Ivaoya-Livada. Han sido rechazados.

El mismo día han atacado nuestra posición de Pisina-Kurva. Han atacado igualmente sin resultado nuestras posiciones de Rasovati, Kenew, Bivufabosova y Gofeche.

El 13 de octubre, el enemigo ha dirigido su ataque contra nuestra línea de Tsrweni-Kanon-Grad, la de Pisana-Bukva y las de Vosdoli y Notva-Tchurka, rechazando á uno de nuestros destacamentos.

Singularmente en el sector del Timok, los búlgaros han abierto intenso fuego contra nuestras posiciones. Nuestras tropas no han contestado.

El 14 de octubre han atacado por sorpresa á Dochtehani, Cladonatz, Tzorni y Vir, ocupando estos puntos. Después han continuado sus ataques contra Djuljeva, Glava Blashtsa y Kavatchav, cerca de Pirrot.

Cerca de Kriva-Palanka, los búlgaros han atacado en los días 14 y 15 de octubre el fortín de Ravno-Mnivo y nuestras posiciones de Davor-Bair, de Rojidartza y de Rujan.

Cerca de Radovitch, á la misma hora, ha realizado el enemigo un ataque en la dirección de Badiochevo y de Ogradena y por el valle de Strumitza.

De este modo ha empezado Bulgaria la guerra contra nosotros, como en 1913, traicionadamente, por sorpresa y sin declaración de guerra.

El segundo comunicado tiene fecha 16 de octubre, y dice así:

«En el frente Norte y en la región de Pejanetz, la tranquilidad es completa, á excepción del sector de Semendria, donde continúa una lucha violenta de artillería.

Los austroalemanes no han conseguido avanzar.

En el frente de Suejam, el enemigo no ha podido apoderarse de las posiciones de Dede-Ber, situadas en la misma frontera. Las tropas que habían desembocado de Kad-Roghaz no han podido avanzar más que seis kilómetros en territorio serbio.

En el Timok continúa el combate de artillería, sin que el enemigo realice ningún progreso.»

Noticias de la lucha.

ROMA, 17. Dicen de Nish que los ataques austroalemanes en el frente Obrenovatz-Belgrado-Semendria han sido rechazados con pérdidas sensibles para los asaltantes. El ejército alemán que había intentado envolver el ala derecha serbia en Semendria, ha sido rechazado hasta los pantanos de Godomine, situados en la margen derecha del Danubio, hacia el Este, muy cerca de la fortaleza de Semendria. Un batallón bávaro ha caído entero al río.

En todo este frente ha reinado tranquilidad el día 14 del actual. Continúa en la parte de Pejanetz la fuerte presión de las tropas alemanas. Vienen numerosos refuerzos del Norte; se han visto en Semlin, Pantchevva y Kevarata.

Se valían en 25.000 muertos y 60.000 heridos las pérdidas sufridas por los austroalemanes. El ejército serbio que opera en el Norte ha experimentado igualmente importantes pérdidas.

Nish y las demás ciudades serbias preparan solemne recibimiento á las tropas francoinglesas. Todo el mundo está convencido aquí que la llegada de algunos regimientos aliados al lado de las tropas serbias que combaten contra los austroalemanes, elevará la moral serbia hasta tal punto que convertirá á su ejército en invencible.

Declaraciones del generalísimo.

GINEBRA, 17. El corresponsal del «Berliner Tageblatt» en Sofía ha entrevistado al generalísimo búlgaro Sekof.

«Viene usted—le dijo el general—en un momento histórico; Serbia y la Cuádruple han roto sus relaciones con nosotros. Esto significa que quieren la guerra. Esta guerra nosotros no la hemos querido. Han creído que podían dividir nuestro país en dos grandes fracciones; han jugado criminalmente con nuestros sentimientos históricos y se han engañado.

El peligro ha hecho la unión nacional. Todo búlgaro, ciudadano ó soldado, cumplirá con su deber. Bulgaria no puede estar amenazada en sus costas, puesto que el desembarco de grandes contingentes de tropas y su aprovisionamiento son operaciones militares muy difíciles, como lo prueba la expedición á los Dardanelos.

No creo que las fuerzas desembarcadas por los aliados en Salónica puedan llevar un socorro al ejército serbio, dada la rapidez con que los austroalemanes avanzan sobre el Danubio, el Drina y el Save.

Si se considera que un solo camino de hierro está á disposición del Cuerpo de desembarco, se ve que les hará falta á las primeras divisiones ocho días para lograr llegar á sus posiciones en territorio serbio. En suma, Bulgaria no tiene nada que temer de la expedición de Salónica, pues está dispuesta para una guerra que han querido imponerle.»

La bandera búlgara.

ROMA, 17. Un decreto del Zar Fernando ha modificado los colores de la bandera búlgara, que se parecía demasiado á la rusa.

La nueva se parece á la austriaca. Todos los regimientos han recibido la nueva bandera, que lleva en el centro un gran escudo con una F y el águila de dos cabezas.

Concurso de Italia.

ROMA, 17. Se desmiente oficialmente y de origen autorizado, la información de «Giornale d'Italia», órgano de Giolitti, afirmando que Italia no interpondrá en los Balcanes. Se asegura que no solamente el acuerdo entre Italia y sus aliados es completo, sino que Italia colabora ya activamente con las otras Potencias en la preparación de los medios necesarios para acudir en ayuda de Serbia.

Más afirmaciones.

PARIS, 17. Una importante personalidad italiana ha declarado á «Excelsior» que la decisión de intervenir en los Balcanes ha sido tomada por el Gobierno italiano antes del viaje de Salandra al frente y de sus entrevistas con el Rey y el general Cadorna. Sólo había que arreglar cuestiones de orden financiero. Todo ello quedó ultimado, é Italia se dispone á hacer sentir de una manera muy seria su peso en el teatro de la guerra báltica.

Hay razones para creer que el Cuerpo expedicionario tendrá 150.000 hombres. Sobre el lugar del desembarco, el Gobierno italiano mantiene la más absoluta reserva. Será en el sitio donde obtenga un resultado decisivo.

Sobre el Danubio.

BUCAREST, 17. Los austroalemanes que han ocupado la isla de Ada-Kale, ante Orsala, han tratado la noche última de desembarcar tropas en la orilla serbia opuesta; pero dos barcasas cargadas con doscientos hombres fueron echadas á pique por los cañones serbios.

El verdadero generalísimo.

ATENAS, 17. El general alemán Liman von Sanders ha escogido olo oficiales alemanes que han sido puestos á la cabeza del Estado Mayor búlgaro, pudiendo asegurarse que él es el verdadero generalísimo de los ejércitos de Bulgaria.

El desembarco en Salónica.

ATENAS, 17. Continúa el desembarco de tropas francoinglesas.

El desembarco se hace por el puerto de Salónica designado por Grecia para el uso exclusivo de Serbia; se realiza también en una lengua de tierra igualmente designada por Grecia para el establecimiento de un puerto libre.

En este terreno reservado acampan las tropas aliadas.

Los cazadores de Africa.

ATENAS, 17. Acaban de desembarcar los cazadores de Africa. Continúa la llegada de transportes de guerra franceses.

La entrada de Salónica está protegida.

ATENAS, 17. Los aliados han cerrado el puerto de Salónica con una triple línea de minas.

La entrada al puerto está reglamentada por remolcadores anglofranceses.

Los ingleses en Salónica.

PARIS, 17. «Le Temps» publica la siguiente noticia: «Importantes efectivos ingleses han desembarcado en Salónica desde el martes último. Algunas divisiones están ya en tierra.»

Se asegura que estas tropas serán enviadas en seguida y rápidamente á Serbia.»

La defensa de Belgrado.

NISH, 17. Cuando se levantó el día sobre Belgrado, la carretera de Tapchidero estaba

llena de fugitivos, la mayoría de los cuales no había tenido tiempo de vestirse. Las mujeres, aturdidas, corrían, descalzas, llevando en brazos á sus niños, desnudos.

El enemigo, desde las posiciones elevadas que ocupaba, percibió este éxodo lamentable de pobres gentes indefensas, y entonces dirigió contra aquella muchedumbre, enloquecida, el fuego de sus cañones, causando los «strappells» centenares de víctimas.

Más de cuatrocientas piezas de artillería pesada y de artillería de campaña tiraban contra la ciudad en ráfagas progresivas.

Así, el aniquilamiento de Belgrado es casi total.

Algunas calles quedaron profundamente removidas.

Solamente el centro era algo respetado, sin duda por el deseo de los alemanes de conservar para su uso algunos edificios. La lucha en las calles, antes de darse la orden de evacuación, fue violentísima.

Un oficial alemán prisionero quiso hablar al jefe de la defensa de Belgrado, y cuando estuvo ante él le dijo:

—He solicitado ser recibido para felicitaros á vos y á vuestros soldados.

«Después de ochenta horas de bombardeo, creíamos poder entrar sin el menor obstáculo, cuando de la tierra removida por nuestros cañones, único vestigio de vuestras defensas, vimos salir á vuestros hombres, armados con bombas, atacándonos heroicamente y haciendo cienos trescientos prisioneros.»

«Creese que fué un Cuerpo de ejército entero el que atacó á Belgrado.»

Después de la evacuación.

GINEBRA, 17. Los alemanes no hallaron nada utilizable en Belgrado.

Los Bancos habían trasladado sus cajas, y las pocas casas que escaparon al incendio y al bombardeo, estaban vacías, pues sus propietarios habían partido con lo mejor que tenían hacia el interior.

Solamente los judíos permanecían. Después de haber ocultado los objetos de algún valor, se refugiaron en la sinagoga. Pero una batería enfrió el templo, y éste aplastó entre sus ruinas á los refugiados.

El hospital de la Cruz Roja tuvo la misma suerte, pereciendo los heridos entre escorbros y entre llamas.

De tarde en tarde, aparece alguna casa erguida entre las ruinas humeantes. La ciudadela está destruída, el parque arrasado y los barrios industriales totalmente desaparecidos.

El Palacio Real es un amasijo de piedras derrumbadas.

Diríase, en fin, que la maldición divina había pasado por la infortunada ciudad.

La cooperación italiana en Oriente.

BERNA, 17. El corresponsal de la «Gaceta de Fráncfort» en Basilea telegrafía á este periódico lo siguiente:

«Se me asegura que desde hace algún tiempo se realizan grandes concentraciones de fuerzas en la región de Reggio de Emilia y en el Sur de Italia. Los italianos residentes en el Extranjero y que pertenecen á los cupos llamados recientemente tienen todos este destino. El rumor circulado en Suiza de que el cierre reciente de la frontera franco-suiza y la suspensión pasajera de la circulación de los trenes del París-Lyon-Mediterráneo había sido motivada por el paso de tropas francesas, y especialmente de artillería, por el Mont-Cenis, se cree verosímil en Salónica.»

Noticias alemanas.

GINEBRA, 17. Las «Últimas Noticias de Munich» publican el siguiente telegrama de Viena:

«Fuertes destacamentos de tropas albanesas marchan contra Tirana y han obligado delante de esta ciudad á retirarse á tropas italianas y serbias.

Se cree inminente un levantamiento albanés contra Serbia y Montenegro, en todo el Norte de la Albania.

Circula el rumor de que importantes partidas de guerrilleros se preparan para atacar á Scutari.

En el frente ruso

La toma de Loutsk.

PETROGRADO, 17. Más de 11.000 prisioneros capturados en el curso de los combates en la región del Stry, ofreciendo un aspecto fatigadísimo, han llegado á Kiev.

Han dado detalles interesantes sobre la toma de Loutsk.

La ciudad estaba ocupada por la 14.ª división austriaca, que se encontró rápidamente rodeada por las tropas rusas.

En medio del pánico general, el Estado Mayor, el personal de los servicios y una parte de la artillería consiguieron huir.

Muchos se precipitaron en el Stry para franquearle á nado, pero más de 2.000 hombres perecieron en esa tentativa.

Durante mucho tiempo los soldados rusos tuvieron que dedicarse á extraer los cadáveres acumulados cerca de la ciudad, junto á los puntos Kpasiensky y Bratsky.

A la vez que los prisioneros ha llegado á Kiev una gran cantidad de material enemigo.

La lucha en Dvinsk.

PETROGRADO, 17. La situación en el frente ruso no ha cambiado. Los alemanes combaten vigorosamente, sin obtener ningún resultado material, y el cañonero continúa, sin interrupción, en el frente entero de Dvinsk.

La región de Dvinsk se ha convertido en teatro de un violentísimo duelo de artillería, cortado por colisiones directas en las localidades de Schlossberg y Garbounorka, en el frente Nordeste de la fortaleza.

Retirada alemana.

PETROGRADO, 17. En la región del Pripet algunas fuerzas alemanas tuvieron que retirarse apresuradamente, ante el peligro de verse cortadas. Como en el terreno pantanoso donde se encuentran son difícilísimos los movimientos, es imposible elegir un camino único, y la situación de esas fuerzas es muy crítica.

En la región de Nobel.

PETROGRADO, 17. En el Sur, el frente austroalemán ha tenido que curvarse notablemente, con motivo de los éxitos obtenidos por las tropas rusas en la región de Nobel y en el Pripet. En estas condiciones, las autoridades militares estiman que los alemanes se verán obligados a replegarse hacia el Oeste.

Auxilio del ejército belga.

PETROGRADO, 17. El Gobierno belga, deseando afirmar su cooperación con todos los aliados, ha puesto a la disposición del Gobierno ruso muchas secciones de autos-cañones y de autos-ametralladoras, con sus accesorios y personal completo. El Emperador Nicolás, en su respuesta al Rey Alberto, ha procurado señalar los lazos de fraternidad que existen entre el ejército ruso y el heroico ejército belga, expresando su inquebrantable confianza en la victoria común.

La guerra en el aire

Un zeppelin alcanzado.

LONDRES, 17. Según comunican de Rotterdam, varios zeppelins fueron percibidos en la costa holandesa. Camaban lentamente, entre la niebla, hacia el Sudeste. Entre ellos, uno, que llevaba la numeración L-2-77, iba más bajo que los otros y parecía luchar con serias dificultades. Como fue a pasar por el territorio holandés, los aviones dispararon sobre él.

A pesar de la bruma, se vio perfectamente que había sido alcanzado, logrando, sin embargo, llegar a la frontera alemana. Se cree que este zeppelin regresaba del raid a Inglaterra y que allí había sufrido averías.

La guerra en el mar

Los submarinos ingleses en el Báltico.

COPENHAGUE, 17. Las Casas de seguros marítimos suponen que el número de vapores alemanes torpedeados últimamente en el Báltico es mayor de lo que se creía, puesto que no se tiene noticia más que de los barcos cuyas tripulaciones han desembarcado en las costas suecas, ignorándose la cantidad de vapores torpedeados cuyos tripulantes lograron ganar las costas alemanas. Durante los dos últimos meses, cuarenta vapores alemanes han transportado metales de Suecia a Alemania; pero después del caso del «Politikern», esa navegación ha quedado suspendida por los peligros que ofrece la travesía en el Báltico.

Los submarinos ingleses, en efecto, continúan torpedeando con éxito, y continuamente llegan a los puertos suecos supervivientes de los vapores alemanes. El capitán del vapor «Moerthas» ha declarado que encontró al submarino inglés «E-10», cuyo comandante le dijo que acababa de echar a pique cuatro vapores. Calculase en un total de 15 vapores alemanes el número de los destruidos en el Báltico. Un torpedero danés ha recibido orden de recorrer las proximidades de Klintholmén. El mismo submarino «E-10» echó a pique el día 14, al medio día, a un contratorpedero alemán, en aguas internacionales. La flotilla alemana había aparecido con refuerzos, después de un combate cerca de

la isla Moen, y los pescadores oyeron entonces una nueva explosión enorme, viendo elevarse una alta columna de agua. Un contratorpedero había desaparecido, y la flotilla alemana se alejó precipitadamente. El combate de la isla Moen. COPENHAGUE, 17. Un periódico da interesantes detalles del combate librado en las proximidades de la isla Moen, en aguas internacionales, entre un submarino inglés y un crucero y tres torpederos alemanes. El miércoles por la mañana, hacia las siete y media, los habitantes de la isla oyeron un cañoneo terrible y percibieron a los barcos alemanes rodear el sitio del submarino. De pronto se oyó una explosión ensordecedora, y uno de los torpederos se hundió, mientras el crucero y los otros torpederos huyeron inmediatamente en la dirección Sur. El submarino inglés salió entonces a la superficie. Se quedó algunos momentos en aquellos sitios y desapareció. Los habitantes de la isla buscaron en vano supervivientes para salvarlos. Por la noche, dos barcos alemanes llegaron al lugar del combate, utilizando sus proyectores durante una hora, sin descubrir nada. Después volvieron a marcharse. El salvamento de los tripulantes del torpedero hundido luchaba con la presencia de otros barcos alemanes que también llegaron al lugar del combate. Las víctimas del «Almirante Hamelin». MARSELLA, 17. En el torpedeamiento del transatlántico francés «Almirante Hamelin», por un submarino, en el Mediterráneo, hubo 71 víctimas.

La campaña de Rusia.

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 17. (Oficial.) En la región de Dvinsk, el enemigo se ha visto obligado a ceder terreno sobre varios puntos. Los combates han llegado al máximo de encarnizamiento. En la región del pueblo de Gaivoronka, al Sur del Strypa y al Oeste de Trembovia, el enemigo continúa sus encarnizados ataques, sin alcanzar ningún avance. Ayer, el enemigo desarrolló en dicho punto una acción de artillería, que duró hora y media, alcanzando una extrema intensidad, después de lo cual intentó repetidos ataques, que fueron todos rechazados con grandes bajas. Tuvimos varios violentos encuentros con el enemigo en la región al Sudoeste de Boutchatche, donde los alemanes tomaban la ofensiva por varios puntos. En el frente del Cáucaso, en el sector del litoral, los turcos hicieron nuevamente algunos intentos estériles para romper nuestro frente. En la región al Este del lago Tortún, y cerca del pueblo de Keghyk, al Sudeste del mismo lago, acciones de fusilería. En la región del Vastan, y en la orilla Sur del lago Van, continuamos la persecución de los turcos en derrota. En el cuello situado entre los pueblos de Ili y de Krazianchik, derrotamos a los turcos, aniquilando sus fuerzas. Toda la región, hasta Peshevan, al Oeste de Vastan, está libre de turcos. En el Báltico, los submarinos ingleses echaron a pique seis transportes alemanes; uno de ellos se vio obligado a encallarse en las peñas de la costa.

Alemanes y belgas.

Impresiones.

EL HAVRE, 17. El doctor Rosenberg, en un artículo publicado en la revista católica alemana *Theologie und Glaube*, dice que es muy de temer en Alemania, a la conclusión de la guerra, un nuevo Kulturkampf, distinto del que siguió a la guerra de 1870, en cuanto que será, no sólo contra la Iglesia Católica, sino contra la titulada protesta ortodoxa de Prusia. Liberales y socialistas parece que tienen preparado un bloque para implantar la separación de la Iglesia y del Estado. El obispo de Rotemburg, monseñor Keppeler, habla expresado ya, en octubre de 1914, el temor de que a la guerra actual siga otra de ideas para decidir si Alemania continuará o no siendo un Estado cristiano. El cardenal Piffi, obispo de Viena, acaba de manifestar los mismos temores.

Uno de los argumentos que más eficazmente explotan liberales y socialistas contra los católicos es la resistencia de Bélgica y la actitud del clero francés contra los alemanes. El doctor alemán Bahr ha publicado sus impresiones de un viaje por Bélgica: «Los belgas no son patriotas. Lo que les alienta es un odio frío, inspirado por la envidia y la impotencia, contra los alemanes. No agradecen ni que los hayamos enriquecido con nuestro comercio de tránsito ni los desvelos de nuestro Gobierno por su felicidad. ¡Cuán desagradecidos son los belgas!»

Efectos de una carta

En Armenia.

LAUSANA, 17. La «Gaceta de Colonia» dice que la carta dirigida por el Papa al Sultán de Turquía por los asesinatos de armenios, ha dado por resultado el que mejore la situación de éstos. Sin embargo, 500.000 armenios han perecido por la falta de cuidado. Los submarinos alemanes trasladados a Burgas. BUCAREST, 17. La estación de submarinos alemanes, que hasta ahora se hallaba en el mar de Mármara, ha sido trasladada a Burgas. Notables especialistas alemanes han sido destinados para el montaje de varios submarinos que han sido enviados desde Alemania. Esto indica cuál es la verdadera disposición de Bulgaria hacia Rusia. Rumania y Rusia. Una pregunta. BASILEA, 17. Un periódico de Berlín dice que el Príncipe de Hohenslohe, aprovechando su audiencia con el Rey de Rumania, preguntó al Soberano si Rusia había solicitado autorización para atravesar el territorio rumano. El Rey aseguró que ninguna gestión se había realizado en tal sentido.

Transatlánticos inmovilizados

En Suecia.

LONDRES, 17. Telegrafían de Copenhague que de 30 transatlánticos alemanes que se habían comprometido a llevar metales desde los puertos suecos a los alemanes, 37 están inmovilizados en los puertos suecos, con los cargamentos completos. Los submarinos alemanes trasladados a Burgas. BUCAREST, 17. La estación de submarinos alemanes, que hasta ahora se hallaba en el mar de Mármara, ha sido trasladada a Burgas. Notables especialistas alemanes han sido destinados para el montaje de varios submarinos que han sido enviados desde Alemania. Esto indica cuál es la verdadera disposición de Bulgaria hacia Rusia. Rumania y Rusia. Una pregunta. BASILEA, 17. Un periódico de Berlín dice que el Príncipe de Hohenslohe, aprovechando su audiencia con el Rey de Rumania, preguntó al Soberano si Rusia había solicitado autorización para atravesar el territorio rumano. El Rey aseguró que ninguna gestión se había realizado en tal sentido.

Francia y Bulgaria.

Declaración de guerra.

PARIS, 17. (Oficial.) Habiendo puesto Bulgaria del lado de los enemigos del Gobierno de la República francesa, contra un país aliado, el Gabinete de París se considera en estado de guerra con Bulgaria, por causa de este país, desde ayer 16 de octubre a las seis de la mañana. El objetivo de los búlgaros en este punto es el ferrocarril de Salónica. Apoderándose de esta línea podrían aislar a los serbios de las fuerzas aliadas y neutralizar así los esfuerzos de la Cuádruple Alianza para ayudarlos. Sería muy bien recibida la confirmación

En el frente occidental.

Comunicado oficial.

PARIS, 17. Parte oficial de las tres de la tarde: «En Artois nos apoderamos anoche de una fuerte barricada al Sudeste de Neuville Saint-Waast, en la que nos sostenemos, después de haber rechazado dos contraataques. En el sector de Lihons, bombardeo entre unos y otros beligerantes. En el Aisne, Champagne y Argona no se ha producido ningún cambio. En Lorena hemos cogido otros cien metros de trincheras al Norte de Raillon, después de duros y tenaces combates. Nuestros aeroplanos bombardearon en la noche del 15 al 16 los centros de abastecimiento alemanes de Maiziers, Azoudange y estación de Avricourt. En los Dardanelos, la primera quincena de este mes ha transcurrido en calma, siendo contenidos todos, los intentos turcos para acercarse a nuestras trincheras, mediante la voladura de nuestras contraminas. La artillería turca ha mostrado gran actividad, pero sin eficacia por la superioridad de nuestras baterías. Nuestros aeroplanos han bombardeado con éxito diversos establecimientos y campos enemigos.»

Los japoneses a Europa.

Oposición a su envío.

TOKIO, 17. Los diarios japoneses se declaran opuestos al envío de Cuerpos expedicionarios a los Balcanes. Estiman que el envío y sostenimiento en los Balcanes de 250.000 japoneses quebrantaría en gran parte al ejército activo, que ahora no puede ser distraído, dada la situación de las relaciones del Japón con China. Maniobras diplomáticas. Con España y Suecia. LONDRES, 17. Telegrafían al «Morning Post» desde Roma que el Gobierno de Alemania intenta realizar dos maniobras diplomáticas contra los aliados: una en España, sobre la base de ofrecimientos de Gibraltar y Marruecos, y otra con Suecia, a quien hace ofrecimientos análogos. Estas dos naciones deberían tomar parte en la guerra europea en el momento que conviniese a Alemania.

De Cádiz.

Los gases asfixiantes.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Comunican de Gibraltar que han llegado allí más de 800 soldados del ejército de los Dardanelos, enfermos por efecto de los gases asfixiantes. Con rumbo al canal de Suez atravesaron el Estrecho dos transportes con tropas y un buque hospital. SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra. Cinco transportes alemanes a pique. LONDRES, 17, 5 tarde. Estación del Almirantazgo. Reuter-Petrogrado. — Dice el comunicado ruso que unos submarinos británicos han hundido en el mar Báltico a cinco transportes alemanes y han obligado a huir precipitadamente a otro. Bloqueo de Bulgaria. El vicealmirante que manda la flota aliada del Mediterráneo oriental ha declarado oficialmente el bloqueo de las costas de Bulgaria. Los aliados a Serbia. Las tropas aliadas han salido el sábado de Salónica, para el frente serbio, hacia la frontera de Serbia y de Bulgaria. Retirada de diplomáticos. Aseguran de Amsterdam que el correspondiente en Atenas de la «Noloose Gazette» ha telegrafiado que los ministros de Rusia y de Italia se preparan a salir de Grecia. Sus familias saldrán hoy, probablemente, para Italia en un barco de guerra. Actitud de Rumania. Reuter-Paris. — Según ha propuesto el Presidente del Consejo de Rumania, el Gobierno ha decidido sostener la más estricta neutralidad. Se tomarán las medidas militares necesarias en todas sus fronteras. Firma del empréstito. Ha sido firmado el contrato del empréstito anglofrancés. Ofensiva contra Montenegro. Reuter-Cetigne. — La ofensiva austriaca contra Montenegro comenzó ayer en toda la extensión de la frontera montenegrina. Los aliados en el frente serbio. POLDHU, 17. Los soldados franceses e ingleses están en el campo de batalla, presentando con su fuerza gran ayuda a los valientes soldados del Rey Pedro. Un despacho de Atenas recibido esta mañana anuncia que ha llegado la tan deseada ayuda. Un telegrama enviado desde la capital de Grecia a *Le Matin*, de París, dice que los franceses están en el frente, y que con su ayuda han sido rechazados los búlgaros. No se menciona localidad alguna, pero debe referirse indudablemente a las proximidades de Ghelli. El objetivo de los búlgaros en este punto es el ferrocarril de Salónica. Apoderándose de esta línea podrían aislar a los serbios de las fuerzas aliadas y neutralizar así los esfuerzos de la Cuádruple Alianza para ayudarlos. Sería muy bien recibida la confirmación

De Francia.

El empréstito anglofrancés.

PARIS (Torre Eiffel), 17. El empréstito francoinglés de 500 millones de dólares ha sido firmado en Nueva York el 15 de octubre, en los salones del Banco Morgan. Este es el mayor empréstito que jamás se haya contratado en un mercado extranjero. Ochocientas Casas de banca forman parte del Sindicato de garantía. Los periódicos se felicitan por la feliz terminación de dicho empréstito. La ardiente simpatía americana por la causa que defienden Francia e Inglaterra ha prestado una gran ayuda a las negociaciones y ha hecho que triunfen de algunas intrigas de los germanoamericanos. Al propio tiempo, la firma de este empréstito demuestra la seguridad que existe en los centros financieros americanos de la victoria final de los aliados. Comentando un discurso. El periódico socialista holandés *Volks* comenta un discurso pronunciado recientemente en Aix-la-Chapelle por von Bissing, en el cual proponía que las ciudades alemanas se tomaran ellas mismas el trabajo de reconstruir las ciudades belgas. «De este modo—dice el periódico—, los belgas van a saber y a aprender lo que Alemania es capaz de hacer, uniendo la belleza a la higiene. He aquí por qué la biblioteca de Lovaina y los mercados de Iprés han sido destruidos. Hacía falta todo esto para enseñar a los belgas lo que los alemanes son capaces de hacer con un país.» El ataque búlgaro. PARIS (Torre Eiffel), 18, a las diez de la mañana. Los partes de Nish anuncian que los búlgaros atacan con grandes fuerzas toda la línea y que han avanzado por la parte de Kumanovo, donde amenazan la vía férrea de Nish a Salónica.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilletera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Joli Coeur, nacido en Montmartre, cerca del molino de la Galette, era un parisense del arroyo, pequeño, rechoncho, sólido y siempre alegre. Por eso le llamaban Joli Coeur (Corazón lindo). Febo era llamado así a causa del color de sus cabellos y de su barba, dorados como un rayo de sol. Sosthene Gardin era alto, delgado, de rostro agradable; pero delicado como una señorita, melancólico y sentimental. Sabía más de cien romances, que cantaba con tono lastimero, lo que hacía bromear a Joli Coeur, que lograba grandes éxitos con los chistes. Febo hablaba como un actor trágico y lanzaba sus romances con aguda voz de tenor, tomando posiciones melodramáticas, con las dos manos puestas sobre el corazón. Febo había nacido en Charonne. Así,

pues, los dos pretendientes de la joven eran del país; pero Joli Coeur decía que era más parisense que Febo, pues Montmartre era el corazón de París. Joli Coeur había servido en un regimiento de cazadores, y Febo, en Sanidad Militar. Con este motivo, Joli Coeur, que sabía dibujar, hacía en todas las paredes de Suresnes, con un carbón, la caricatura de Febo con la cabeza rodeada de rayos y el cuerpo representado por una jeringa. El principal objeto de Joli Coeur era desprestigiar a Febo a los ojos de Adela; pero en el fondo sentía un verdadero cariño por su camarada. ¿Cuál de los dos sería preferido por la joven? Nadie lo sabía, ni quizá aun ella misma. Aseguraban que escogería a Febo, a quien encontraba más «distinguido».

ma en sus excursiones a París, cuando de repente una mujer, joven aún, extendió los brazos, como si fuese a bendecirnos, y cayó al suelo, casi a los pies del caballo de la señorita Susana, «Lucifer», así llamado por mí a causa de su pelo negro, como la conciencia de Febo. Entonces la señorita Susana, siempre buena y compasiva, mandó llevar a la mujer a una tienda vecina. Yo recibí este encargo; mis brazos llevaron a la pobre. Cuando la desgraciada recobró el conocimiento, la señorita Susana la interrogó; entonces supimos que acababa de salir del hospital antes de su completa curación. —Desgraciada! —dijo Adela con emoción. —Como la hora de liar los trastos para volver aquí habla sonado, la señorita Susana nos dijo: «Amigos míos, ¿queréis ayudarme a hacer una buena acción?» No hay necesidad de decirnos que nosotros estábamos encantados de poder adelantar algo en el camino del paraíso. Entonces fui a buscar nuestro carrocho; se amontonaron a un lado los rosales que no se habían vendido, y en un rincón colocamos a la pobre y la trajimos aquí. Esta es la historia. No sé nada más, y me veo forzado a dejar la continuación para mañana. La puerta del taller se abrió al dar las ocho, y varias mujeres, tapadas hasta la nariz, porque hacía mucho frío, entraron. Eran las floristas, que iban a empezar su trabajo bajo la alta y sabia dirección de Adela Rossignolet.

IV —Está convenido: os quedaréis con nosotros—dijo Omer Bertrand a Margot;—no puedo rehusar nada a mi hija. —Os doy las gracias por vuestra bondad, caballero, y a vos también, señorita; sin vos, no sé lo que hubiera sido de mí. —Hay que tener compasión de los desgraciados y aliviar a los que sufren todo cuanto se pueda—replicó sentenciosamente el horticultor.—Aquí hay trabajo; se os ocupará en él. Iréis al taller, y pronto aprenderéis el oficio. Si tenéis gusto, obtendréis muy buenos resultados. El trabajo no es incómodo ni fatigoso; solamente hacer ramos; eso gusta a todas las mujeres. Dentro de un momento, Susana os conducirá al taller y os recomendará a Adela, nuestra principal obrera, una buena y honrada muchacha, y os pondréis a trabajar. Mientras esperáis, tomad en paz vuestro café. Susana, da a la señora Margot un vasito de aguardiente; eso le reanimará. —Yo no sé cómo expresaros toda mi gratitud! —No hablemos de eso. Esto sucedía en el comedor del horticultor Bertrand, después del almuerzo. Susana había querido que la pobre mujer recogida por ella la víspera, comiese en la mesa con ellos. Omer la interrogó, y Margot le reirrió cómo fue milagrosamente salvada después del naufragio del «Cisne», y que habiéndose ahogado el señor Néstor, se encontraba sin casa, sin parientes, sin protectoras.

Al oír aquel relato, Susana se había emocionado. Sentía por su protegida una simpatía excesiva que a ella misma le sorprendía. —Hija mía—dijo Omer,—dame mi pipa y mi tabaco. —Aquí está. La joven puso ante su padre una gran pipa de madera y un bote de tabaco. La criada trajo el café en una enorme cafetera de plata. La casa no estaba amueblada con lujo, pero nada faltaba en ella. Bertrand llenó su pipa, la encendió y se sentó en una gran butaca, cerca de la chimenea, donde ardían tres gruesos leños sobre morrillos de hierro. Susana le puso una taza de café y un vaso al alcance de la mano. Ella misma servía a su padre, que la seguía con ojos amorosos. Verdaderamente el espectáculo era adorable. Susana debía tener veinte años; era viva como un pájaro. Frágil y delicada, gozaba de muy buena salud y era muy robusta. Nada más encantador que su lindo rostro de facciones regulares; sus ojos eran muy dulces y sus labios, de dibujo muy puro, sonreían sin cesar. Era rubia, y sus cabellos caían sobre su frente en largos bucles. Llevaba un traje de tela azul marino, adornado con terciopelo azul obscuro. Estaba calzada con zapatos de altos tacones.

Refuerzos.

Las informaciones austroalemanas de Suiza y de Holanda anuncian la próxima llegada de los refuerzos necesarios para reparar las enormes pérdidas sufridas por los alemanes en Belgrado y Semendria.

Lo que dice un periódico. Dice el Vorwarts: «No es preciso atribuir demasiada importancia a los éxitos militares obtenidos en Serbia. Era evidente que los serbios no podrían impedir el paso por el Save y el Danubio; pero han demostrado un valor que no esperábamos. En el interior del país es donde encontraremos la resistencia principal.»

Los austriacos han ocupado ya Belgrado, pero no han podido obtener una victoria definitiva y su ejército está destruido en parte. Acometidas en Francia y Rusia.

Los violentos ataques de los ejércitos franceses y ruso tienen por objeto impedir que los austroalemanes retiren fuerzas de sus frentes y no puede decirse que no hayan tenido éxito; esto se ve en nuestros comunicados y en los del general Joffe, que son muy dignos de crédito.

Cólera y tífus.

M. Ubrich, jefe del departamento sanitario de Copenhague, ha sido interrogado y sus contestaciones comprueban que ha habido casos de cólera, no sólo en Kiel, sino también en Berlín.

De Alemania

NAUEN. 17. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que en la región de Vermelles y de Roclincourt efectuó el enemigo, sin resultado, algunos ataques con granadas de mano.

De acuerdo con los planes prefijados, desalojamos de nuevo esta noche, y sin ser molestados por el enemigo, las posiciones en la pendiente Oeste del Hartmannswierkopf, después de haber destruido completamente las trincheras enemigas.

Cerca de Soupenet, al Nordeste de Souain, el teniente aviador Boenicke derribó, en una lucha aérea, a un avión francés, siendo éste el quinto avión enemigo destruido en muy corto período por dicho aviador.

Las esperanzas que los franceses habían puesto en la reciente ofensiva y las fuerzas que en ella tomaron parte, aparecen bien de manifiesto en otra orden del día del general Joffe, encontrada sobre un oficial francés de Estado Mayor muerto el 13 de octubre en el campo de batalla: «(Entrada.) Arriba, a la izquierda (gran Cuartel general). Ejército del Este (debajo, Estado Mayor, oficina número 3). Debajo (núm. 12.975). Arriba, a la derecha (Cuartel general), 11 de septiembre de 1915). Encabezamiento, Van gehem (esta palabra subrayada). Segunda entrada, orden para el Cuerpo de ejército Norte y central (también subrayado). Las fuerzas combatientes francesas y alemanas antes del ataque se ponen en claro como sigue:

Refuerzos para las operaciones, bien determinados: entrada, 35 divisiones, al mando del general Castellau; nueva línea, 18 divisiones, al mando del general Foch; nueva línea, 13 inglesas, y nueva línea, 15 divisiones de caballería (entre ellas cinco inglesas); además estarán dispuestas a intervenir en la lucha (entrada) 12 divisiones de infantería belga y el repuesto del ejército belga.

Por lo tanto, tomarán parte en la lucha las tres cuartas partes de las fuerzas francesas, que serán apoyadas por (entrada) 2.000 cañones de grueso calibre y 3.000 de campaña (nueva línea), cuyas municiones superan en mucho a las que tenían al comenzar la guerra. Se puede, por lo tanto, tener completa confianza en el éxito, y se recuerda a los soldados que en nuestros ataques en la región de Atras no participaron más que 15 divisiones y 300 cañones de grueso calibre.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general Hindenburg.—Al Este de Ntau los alemanes han expulsado a los rusos de sus posiciones. Al Norte y Nordeste de Echau, los rusos han sido rechazados hasta más allá del Nisse, dejando cinco oficiales y más de 1.000 hombres en poder de los alemanes.

Delante de Dunaburg han sido rechazados fuertes ataques de los rusos, quienes perdieron en ellos cuatro oficiales y 440 soldados prisioneros. Asimismo al Sur de Smorgon, han sido rechazados en todas partes los rusos, en algunos sitios, en luchas a corta distancia.

de la mañana desfavorable que los de los Balcanes ha pronunciado Mr. Grey. La Pall Mall Gazette dice: «Palabras, nada más palabras. Grey no tenía nada que decir. Rápidamente se debilita la confianza que la nación tiene en el Ministerio.»

El «Transylvania» a pique. Según noticias particulares llegadas a Nueva York, el gran transporte inglés que fué torpedeado en Creta era el vapor de la Compañía Cunard Transylvania, de 14.000 toneladas.

COSAS DEL OTRO MUNDO

El poeta Santos Chocano ha sido condenado a muerte

CAPITULO I

De cómo Santos Chocano fué amigo y admirador de Pancho Villa.

El acaudalado poeta José Santos Chocano y el distinguido bandolero Pancho Villa fueron un tiempo grandes amigos. Y a fe que no es mucho tiempo el que ha pasado desde que tan estrecha amistad existía. Fruto de ella fué el elogio incondicional que hace menos de dos años dedicó el cantor de Alma América al hombre sanguinario que, tras de haber sido condenado a muerte más de una vez, y no por delitos políticos precisamente, sino por los más repugnantes delitos de sangre, se pavonea ahora con el título de general en la más que revuelta República mexicana.

«El retrato de Villa—escribió sin recatarse Santos Chocano—pone ante los ojos del observador una frente anchurosa, sobre la que el ventarrón de las acometidas ha de sacudir en el combate, á veces, el mocheón napoleónico: una mirada aguila, punzante, irresistible, como la que esgrimió, a manera de su mejor arma, el gran Simón Bolívar; una boca propicia para soplar una de las trompetas que derribaron las murallas de Jericó, como la que Danton perfilara en el gesto de sus exaltaciones tribunicias. Frente napoleónica, mirada bolívarsca, boca dantoniana; interesante es tal cabeza, que pudiera ilustrar cualquiera página de los Orígenes de la Francia contemporánea. Decididamente hay que admirar á este hombre. Está tocado por el misterio. Está vestido por el milagro. Está solicitado por la gloria. El Sr. D. Pedro Calderón de la Barca encontraría en la leyenda de este Hombre—ahí, con mayúscula—motivos para un drama vibrante y justiciero, que podría titularse, ya El hijo del alcaide de Zalamea, ya El hermano vengador de su honra.»

Sólo podía escribir tales dítirambos hombre que fuese grande amigo de Pancho Villa. Quiere decirse que lo era Santos Chocano. Al menos, que lo era entonces.

CAPITULO II

Donde se manifiesta la condición del bandolero mejicano.

La negra historia de Doroteo Arango—tal es el verdadero nombre de Pancho Villa—es anterior, con mucho, al conocimiento que con él hicierse y á la amistad que con él trabó Santos Chocano. El acaudalado poeta no podía ignorar con qué clase de sujeto se las habla. En esa historia, sapicada de crímenes, hay una página que, á falta de otros delitos tan abominables, bastaría para caracterizar toda la existencia triste y toda la complejidad moral del que, más que realmente nacido, parece imaginado héroe de novela de saltadores. A ella aludí, sin duda, Santos Chocano al poner á Calderón redivivo en trance de escribir El hermano vengador de su honra.

Villa tenía una hermana, moza y bonita. La rapó un jefe rural. Villa juró lavar la ofensa con sangre. Buscó á los fugitivos y dió con ellos. Primero les obligó á casarse. Y se casaron. Con esto parecía terminado todo. Pero Villa llevó á su cuñado á un lugar oculto. Le obligó, con el auxilio de un revólver, á firmar su sentencia de muerte. Le hizo cavar su propia sepultura; lo asesinó; introdujo el cadáver en la fosa; lo cubrió de tierra... y coronó su obra declamando una oración fúnebre. Hubo una segunda víctima, pues como los Tribunales reclamasen á Pancho, fugitivo en el monte, y un intrépido sargento de rurales estuviera á punto de capturarlo, una bala dejó sin vida al pobre sargento. Y otra víctima más: el padre de Pancho, muerto de una apoplejía al enterarse del asesinato que perpetró su hijo.

Realidad ó leyenda, tal es la hazaña más saliente que apuntan los biógrafos de Pancho, aun cuando haya alguno, como Victor Poncetlet (en su folleto Le général Francisco Villa.—Petite biographie d'un grand homme), que nos demuestre que la heroína de aquella tragedia no era precisamente hermana de Pancho Villa y que éste, antes que el papel de asesino, ejerció en la trama otros papeles tan refinados, tan poco limpios, que su sola enunciacón levantaría el estómago.

Basta con esa página para juzgar á quien pronto se entregó francamente al bandolerismo y tuvo puesta más de una vez á precio su cabeza y siguió siendo tan bandido como antes, al verse encumbrado, por los azares de la política de su país, á los empleos de coronel y general. Nuestro famoso Candelas, comparado con él, resulta un inocente. Candelas, además, era el tipo del bandolero generoso; éste lo es del bandolero simplemente sanguinario.

Quince años fué rey de las montañas y terror de los hombres. Ochenta encuentros tuvo con los que iban persiguiéndole para exterminarle como á un animal feroz. Y el mismo ha dicho, refiriéndose á esas andanzas: «Creo que ascienden á cuarenta y tres los que murieron á mis manos. No cuento los que sólo

quedaron heridos. Yo lo fui nueve veces; nunca tan grave que tuviera necesidad de rendirme.»

Santos Chocano, al entablar amistad estrecha con el general Pancho Villa y rendirle el acatamiento de su elogio hiperbólico, no podía ignorar esa historia particularísima, que los mejicanos conocen mejor que la historia general de su país.

CAPITULO III

En que los elogios se vuelven censuras y las mieles acibar.

El acaudalado poeta Santos Chocano y el distinguido bandolero Pancho Villa han roto la no muy antigua amistad y se han tornado en enemigos fieros. El odio con que mutuamente se distinguen ahora ha llevado al poeta á recriminar al general y al general á sentenciar á muerte al poeta. Nada más cierto: el cantor de Alma América ha sido condenado á muerte.

Nadie diría que quien invocó nada menos que á Napoleón y á Simón Bolívar para levantar hasta lo más alto, con excelsas comparaciones, la figura de Pancho Villa, es el mismo que ahora la rebaja hasta el punto que patentiza una carta por Santos Chocano dirigida á Washington y publicada en reciente número de Cuba, diario de la Habana.

Entre otras muchas cosas, escribía Santos Chocano en 30 de agosto último las que siguen:

«Villa no sabe obedecer, sino mandar. Las circunstancias han desdorado á mis ojos totalmente su espíritu rudimentario; cultivado, parecería un genio; ramente á la cultura, sólo parece un loco. Sus facultades son exuberantes, pero desorbitadas. Los psiquiatras, estudiando la maravillosa inteligencia de este hombre sin cultura, pensarían: pudo ser un grande hombre—observese que Santos Chocano ya no emplea aquí la H mayúscula—; pero penetrando las tendencias de una voluntad excesiva, que procede siempre con violencia, esto es, por impresiones y no por reflexiones, pensarían definitivamente como pienso yo ahora: es un epiléptico.»

Así, por este estilo, va Santos Chocano haciendo la disección del hombre que, según confesión propia, le invitaba—y esta es una prueba más de la anterior amistad estrecha—á hacerse ciudadano de Méjico para nombrarle jefe militar de todo el Estado. Y más adelante:

«Una locura de fusilamientos, una borriquera de atropellos, una desesperación de fiera en medio del incendio de un bosque... Villa, en la actualidad, no necesita ministros, sino simples verdugos, y vaya si los tiene á su disposición: los famosos puntales, como él dice.»

A partir de este punto, la carta de Santos Chocano va enderezada á una demostración: la de que es preciso eliminar á Villa.

«Será por esto, en justa correspondencia, por lo que Villa ha decidido eliminar á Santos Chocano de la congregación de los vivos?»

CAPITULO IV

Donde se distambrian el motivo de la sentencia y el estado de ánimo de Santos Chocano.

«Por qué el distinguido bandolero ha condenado á muerte al acaudalado poeta?»

Un elemento de juicio, siquiera sea inconsistente, nos suministra el diario de Sallitillo La Reforma con la publicación de esta noticia, que vamos á reproducir con toda clase de salvedades:

«Doroteo Arango, alias Pancho Villa, ha dado orden de captura y de fusilamiento contra el poeta Santos Chocano. Parece que por medio andan unos miles de dólares, pues el hijo de las musas es partidario de aquella vieja máxima que dice: «El que roba á un ladrón ha cien años de perdón.» Si logran capturar al poeta no lo salvará ni el Padre Apolo, porque Villa no entiende de versos de arte mayor.»

Libreme el susodicho dios Apolo, á cuya jurisdicción pertenece Santos Chocano, de creer á pies juntillas en la veracidad de esa explicación, que yo no puedo acostumbrarme á ver de tal modo sucias las manos de quien las tuvo posadas en el cuerpo virgen de una musa que es modelo de honestidad y recato, siquiera las apartase torpemente para estrechar las de Pancho, tan ladrón de vidas como de haciendas.

«Dejando el menester de las averiguaciones á otra musa muy allegada á la anterior, la de la Historia, lo bien averiguado, lo positivo, es que sobre la cabeza de Santos Chocano bailotea una sentencia de muerte. ¿Dónde está el poeta? Hay que suponerle á estas horas muy lejos del alcázar de Pancho Villa, que no suele jurar en vano cuando se refiere á la comisión de nuevos crímenes. ¿Y su estado de ánimo, cuál será? Preguntémoslo, parodiando á otro poeta del otro mundo:

Chocano, ¿estarás triste?
¿Cómo estás Chocano?»

También respecto á este particular tenemos otro indicio. La Casualidad—¿hay alguna musa que se llame así?—ha puesto ante mis ojos un número de Germinal, diario recién

nacido en Barcelona. Este Germinal no es una hoja completamente política. Entre col y col suele edocar alguna lechuga, para amenizar el espectáculo. Quiere decirse que entre suelto y suelto político desiza una sección que se intitula «Poetas modernos», y en la cual hubo de aparecer, pocos días ha, cierta composición breve firmada por José Santos Chocano, de la que entresacamos esta estrofa:

Si es preciso otro Cristo que sucumba, ¡aquí estoy yo! Mi inspiración ardiente puede seguir ardiente entre la tumba... Venga el golpe hacid mi, firme y seguro; ¡que mi muerte, espantosa en el presente, será vida gloriosa en el futuro!

¡Pobre Santos Chocano! ¿No son estos endecasílabos una demostración indirecta de que barrunta el golpe, firme y seguro, como golpe de Pancho Villa? Conoce bien al bandido que le sentenció. Sabe los que se ha llevado por delante. El poeta está triste... Y ya saben ustedes lo que tiene el poeta. Esto sin perjuicio de que mañana u otro día oigamos desde Madrid las carcajadas que Santos Chocano lance en Washington.

PIN

F. AZNAR NAVARRO

Las fiestas del Pilar

Animación en Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Hace un día espléndido; los trenes llegan atestados de viajeros. La animación es extraordinaria.

La Banda Municipal de Madrid.

En la plaza de la Constitución dió un segundo concierto la Banda Municipal de Madrid, ante un gentío inmenso y con un escogido programa.

Terminó éste con la jota de La Doñosa, siendo ovacionado el maestro Villa.

Estado del Sr. Arellano.

Continúa mejorando el Sr. Arellano, herido en el accidente de la Plaza de Toros. El doctor Lozano levántole la cura; la herida presenta buen aspecto.

El herido conversa con su familia y amigos; por indicación suya se le ha telefonado á Gallito su mejoría.

La marquesa de Moret.

La marquesa de Moret recibe continuas visitas de las familias distinguidas de la localidad.

El presidente del Comité ejecutivo de Caridad la ha invitado á visitar el Asilo y le ha pedido el retrato de su ilustre padre D. Segismundo Moret, para colocarlo en el salón de actos, como testimonio de gratitud por lo mucho que favoreció á Zaragoza.

Un banquete.

El alcalde, Sr. García Burriel, y los concejales Sres. Laguna, Azorin, Sams y Claramunt han obsequiado con un banquete íntimo á los concejales madrileños Sres. Casero, Pérez Chozo y Camacho, correspondiendo á las atenciones y deferencias que les dispensaron cuando aquéllos estuvieron en Madrid.

Telegrama de gracias.

El alcalde, Sr. Burriel, ha telegrafiado al alcalde de Toledo dándole gracias por los obsequios dispensados en aquella ciudad á los jefes y oficiales del regimiento de pontoneros, que se encuentran allí de prácticas.

La corrida.

A la hora en que teléfono, un enorme público se dirige á la Plaza para presenciar la corrida.

Conclusiones de la Asamblea nacional de profesores auxiliares.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea nacional de profesores auxiliares, habiéndola presidido el senador por la Universidad de Barcelona, D. José Daurella; el rector de la Universidad de Zaragoza, Sr. Royo Villanova, y el presidente de la Asamblea, Sr. Abós.

Pronunciaron discursos los presidentes de las secciones, Sres. San Clemente, Segura y Prat.

Leyéronse las conclusiones, que son: 1.º Formarán la Federación Nacional las Universidades, Institutos, Escuelas de Comercio, de Ingenieros, de Arquitectura, Normales de Maestros y Maestras, Industriales, Bellas Artes, Náutica, Veterinaria.

2.º Formarán la Junta directiva un representante por cada sección, y un suplente para sustituirle en caso de ausencia, y la Junta residirá en la ciudad que acuerde la Asamblea.

3.º Cada sección se regirá autónomamente.

4.º Los acuerdos de los asuntos generales se comunicarán á la directiva.

5.º Ninguna sección tomará acuerdos contrarios á las resoluciones de la Asamblea.

6.º Mientras se constituyan las secciones, los asociados á la Federación contribuirán con la cuota de dos pesetas.

7.º La Federación realizará campañas para fomentar el compañerismo. La Junta directiva residirá en Valladolid, donde se celebrará la próxima Asamblea.

Al finalizar la sesión pronunció un elocuente discurso el Sr. Daurella.

Los asambleístas han celebrado un banquete.

Después han telegrafiado al ministro y subsecretario de Instrucción pública, suplicándole se interesen por las peticiones, accediendo á las mejoras á que aspiran los profesores auxiliares.

Carreras ciclistas.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En el Campo Sepulcro se han celebrado las carreras ciclistas, organizadas por la Sociedad Velocista.

Presidieron las Sras. Milagros Burillo, Angela y Adalina Pérez.

La primera carrera la ganaron los señores Vidal Valle y Moreno.

En el velódromo de los Campos Elíscos se celebró la carrera ciclista de la Sociedad El Pedal Aragónés, que ganaron Martínez Ezpola y Ganin.

La de motocicletas la ganaron Pullol y Muñoz.

Estas fueron presididas por las Sras. Manuela Rodríguez, Angelina Lasuen y Gloria Arizanda.

MARRUECOS

Tetuán.

El general en jefe da cuenta de haber visitado Ceuta, revisando los cuarteles, baterías, hospitales y otras dependencias y recibiendo al elemento civil y militar.

Lea usted hoy en anuncios el titulado «Catarros, asmáticos, tuberculosos».

GRAN MUNDO

Desde Biarritz.

La temporada va terminando y cada día vienen de San Sebastián aristocráticas damas, que en breve regresarán á la corte, y hacen á las costureras de Biarritz las últimas compras.

Entre ellas han estado con frecuencia la maquesa de la Mina, las duquesas de Montellano, Plasencia y Durcal, marquesa de Velada, madame de Vienne, las marquesas de Donadio, Santa María de Silveira, Cayo del Rey, condesas de Casa Valencia y Torre Arias, duquesas de Santoña y Pastrana, etc.

La duquesa de T'Serdeles, su madre, la marquesa de San Juan, y sus hijas las lindas señoritas de Pérez de Guzmán, han venido á pasar una temporada aquí.

Mucho celebran sus amigos ver á la condesa de la Viñaza, que ha venido á pasar un mes en su preciosa villa Trois Fontaines, acompañándola la bella condesa de Llovera y sus niños y Carmen y Alfonso Muñoz, sus hijos más jóvenes.

La ilustre dama regresará á Roma á principios de noviembre.

También está aquí la bella marquesa de Mos, que ha venido desde Galicia á acompañar á su hermana política la Srta. Tony Quiñones de León, hija del marqués de Alcedo, durante la ausencia de éste, que está en las aguas.

Haciendo su viaje de novios han llegado también el marqués de Fuente Galiano y su distinguida esposa, née Alzola, hermana de nuestra embajadora en Londres, señora de Merry del Val, y sobrina de la marquesa de Velada.

Para París han salido de San Sebastián los duques de Plasencia y los condes de San Félix; los marqueses de la Mina también se proponen irse allí.

Para Madrid han salido en estos días la duquesa de Píohermoso, los condes de Torrejón, señores de Milla y Montojo (D. Juan), y en breve las señoritas de Mojarrieta, García San Miguel y señores de Sancho Mata, y para París los señores de Botella y sus hijos. Los condes de la Fuentevilla regresarán á Sevilla á principios de noviembre.

Los marqueses del Muni se proponen pasar el invierno aquí.

Todavía hay bastante gente y en la playa al atardecer forman las muchachas españolas varios grupos, entre los cuales se pueden admirar bellezas como la marquesita de Villamarique y las señoritas de Castrillo, T'Serdeles, Muguero, Argudín, Sancho Mata, Núñez de Prado, Pidal, etc.

Como á fines de mes son muchas las personas que se irán, hay ahora con frecuencia reuniones íntimas á la hora del te, de despedida, sea en las villas, sea en las pastelerías de moda; así es que la sociedad aristocrática ha sido invitada en estos últimos días por Mme. Georges Louis, Mme. Le Motheux Bourbaki, la señorita Pereira, la duquesa de Píohermoso, los señores de Botella, la condesa de Rostang, señora de Mola, señores de Olozábal y algunos más.

Los señores de Peñalver reúnen de vez en cuando á algunos de sus íntimos á la hora de almorzar, apreciándose en alto grado el talento del vatel, que confecciona menús muy refinados.

El distinguido matrimonio, que tiene tan brillantes dotes musicales y artísticas, sabe dar un charme particular á estas reuniones íntimas.

Ayer, por la tarde, hubo una agradable reunión interesante vespertina en la villa Sanchis, en obsequio de los oficiales heridos que han llegado del campo de batalla de Champagne el día 27 del mes pasado.

Los que asistieron eran cinco: el comandante Loyer, el capitán Croisat y los tenientes Ningre, Piolet y André; todos han sufrido heridas en los brazos ó en las piernas, de las cuales están ya muy mejorados, irse haciendo vida casi normal y deseando ir de nuevo al frente.

Muy interesantes fueron las conversaciones que se entablaron con los valientes oficiales, y después de tomar el té las lindas muchachas que estaban allí recitaron y cantaron. La encantadora Srta. Teresa Sanchis bailó con mucho garbo sevillanas con el traje clásico y el mantón de Manila, llevando en el pelo la peineta de concha y los clavetes rojos tradicionales.

Cantaron con exquisito gusto y alegría las señoritas de Morado y Maubourgier, ambas muy lindas.

Los oficiales agradecieron mucho á la señora de Sanchis y á su hija los agradables ratos que pasaron en su casa, de la cual éstas hicieron los honores con tanta amabilidad como cariño.

Ha sufrido la operación de apendicitis en París el hijo tercero de los señores de Proper, D. Eduardo, que se encuentra ya en convalecencia.

Mucho celebramos el alivio del joven paciente.

MADRIZZY.

Informaciones de provincias

VIAJE DE LA INFANTA

Visitas, despedidas.

CORDOBA. (Domingo, noche.) A las nueve de la mañana subió doña Isabel a la ermita de Sierra Morena, desde donde admiró el grandioso panorama que se descubre desde el sitio llamado Sillón del Obispo, que es el mismo en que se instaló el comedor donde almorzó Alfonso XIII cuando visitó Córdoba.

Firmó en un álbum donde están estampadas las firmas de Isabel II y Alfonso XIII.

Inspeccionó con gran detenimiento toda la ermita, admirando mucho todos los detalles. La egregia dama visitó después varios conventos de religiosas, y por último la iglesia de la Virgen de los Dolores, recordando la mucha devoción que tenía su augusta madre a esta imagen.

Leyó con gran curiosidad la lápida conmemorativa de la visita de Isabel II.

Recorrió después los barrios bajos de la población, desarrollándose gratas escenas entre las mujeres del pueblo.

Ha salido para Jaén, reinando un entusiasmo indescriptible en la despedida. Millares de personas invadieron los andenes de la estación, y partió el tren correo, donde viajaba, entre vítores y aclamaciones entusiastas.

Llegada a Espeluy.

JAEN. (Domingo, noche.) A las siete llegó a la estación de Espeluy el tren que conducía a S. A. R. la Infanta doña Isabel.

Allí la esperaban el Sr. Prado Palacios, el subsecretario de Gobernación, Sr. Quejana, los diputados y senadores por esta provincia y la plana mayor de los partidos monárquicos.

La comitiva se puso en marcha en cinco autos, llegando a los pocos momentos a la finca del Pilar, de los Sres. Prado y Palacio.

Todo el pueblo de Espeluy esperaba a Su Alteza.

La avenida que da acceso a la finca estaba espléndidamente iluminada.

Se celebró una comida en honor de Su Alteza la Infanta doña Isabel, su dama, señora Bertrán de Lis, y el secretario de S. A., señor Coello.

Asistieron los dueños de la casa, los diputados a Cortes, el Sr. Quejana y las autoridades.

Durante la comida, una orquesta de guitarras y bandurrias, ejecutó varias piezas.

A las diez y media tomaron S. A. y su séquito un tren especial para Jaén.

Llegada a Jaén.

JAEN. (Lunes, madrugada.) A los acordes de la Marcha Real, interpretada por la banda de música del regimiento de Soría, llegada de Sevilla, descendió del tren la Infanta doña Isabel.

Pasó revista a las fuerzas y se detuvo en el salón de espera para saludar a las damas de la buena sociedad de Jaén, a las cuales saludó, conversando afablemente.

Montó en el automóvil del Sr. Prado y Palacio, precedida de dos escuadrones del cuarto Establecimiento de Remonta.

Durante el trayecto de la estación al palacio de la Diputación, una apañada multitud no cesó de aclamarla.

Pasarían de 20.000 almas las que han salido a recibir a Su Alteza. Ha reinado un entusiasmo grandísimo.

No ha habido ni un solo incidente desagradable, a pesar de la enorme concurrencia que se hallaba aglomerada desde la estación hasta el centro de Jaén.

Juegos florales en Avila

AVILA. (Domingo, noche.) Se han celebrado los Juegos florales en el teatro Príncipe.

La sala ofrecía aspecto brillantísimo; hallábase artísticamente engalanada con escudos y guirnaldas de flores.

La reina de la fiesta, Srta. Lolita Melgar, hija de los marqueses de Benavides, ocupó su trono, rodeada por su corte de amor, que estaba formada por las Sras. Lolita Sainz, Emilia Muñoz, Isabel Arechaga, Lolita Barutell, Carolina García, Petra Queimadelos, Rosario Sánchez Jiménez y Enriqueta Gutiérrez.

En la mesa presidencial tomaron asiento el alcalde, el gobernador civil, el senador don César Jiménez, el diputado D. Nicolás Sánchez, D. Celedonio Sastre, D. Félix Bragado, D. Guillermo Hernández y el mantenedor, D. Antolín López Peláez, arzobispo de Tarragona.

El presidente del Jurado, Sr. Sastre, hizo historia de la fiesta de los Juegos florales, dedicando un saludo al ilustre mantenedor.

El secretario, D. José Sarmiento, leyó un brillante discurso enalteciendo el acto que se celebraba, y leyó la Memoria de los trabajos presentados al certamen y los premios concedidos.

A continuación levantóse a hablar el prelado de Tarragona.

Comienza éste saludando a la reina de la fiesta, a su corte, a las autoridades y al pueblo, que ha dedicado esta fiesta a Santa Teresa, dando prueba de su hidalguía.

Habla de los actos organizados en toda España con ocasión del Centenario de la Santa, los que eran un aplauso de la opinión a la que fue gloria de la religión y de España.

En grandilocuentes períodos analiza las cualidades que adornaron a Santa Teresa, la cual hablaba en sus escritos con llaneza y gracia suma, viéndose claramente que al escribir su alma se asomaba por los puntos de la pluma.

Todos los estilistas han sido discutidos; sólo ella no lo fué.

Dice que el mejor pedestal que Santa Teresa pudo tener es Avila, cuyo suelo austero revela la seriedad del pueblo, y establece un paralelo con el siglo en que Santa Teresa acometa las empresas más arduas.

Acanta en sublimes párrafos a Avila, patria también de Isabel la Católica, y dice que existe la creencia de que España está hoy adormecida; pero vive en ella un rescolido sagrado, puesto de manifiesto por los actos organizados en honor de Santa Teresa de Jesús. (Frenética ovación.)

Acto seguido se procede a la distribución de premios.

La flor natural se declara desierta; el premio del Rey se adjudica a D. Gumersindo Hernando; el de la Infanta doña Isabel, a D. Carlos Luis de Cuenca, y doce premios más a diferentes trabajos en prosa.

Don Gumersindo Hernando leyó una poesía dedicada a Santa Teresa; fué muy aplaudido.

Don Carlos Luis de Cuenca dió lectura a un Himno de la Paz, que fué interrumpido por clamorosos aplausos.

El alcalde, D. Octaviano Monje, pronunció palabras de gratitud para todos, y fué muy aplaudido.

El desfile de la reina de la fiesta con su corte fué muy aplaudido también.

ANDALUCIA

El salvamento del «Ponce de León».—Llegada de los buzos.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Siguen las operaciones para sacar del «Ponce de León» la artillería, fusiles, cajas de caudales y cuanto quedase, aprovechando la circunstancia de estar el mar tranquilo.

Como el sitio en que se hundió el cañonero dista una milla del muelle, han ido allá muchas embarcaciones con curiosos.

Ha llegado de Gibraltar el ingeniero de la casa Trerri para procurar el salvamento del cañonero. Esa casa fué la que puso a flote al cañonero «Bonifaz» cuando se hundió.

Con él han venido buzos, que procederán inmediatamente a practicar un reconocimiento.

Trabajos de salvamento.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Han regresado del sitio en que se encuentra el casco del «Ponce de León» el comandante y el segundo, que desde las siete de la mañana estuvieron presenciando los trabajos de salvamento. Han traído cuatro fusiles y otros efectos.

Después volverán para sacar la caja de caudales, que quedó amarrada por los buzos. El tiempo facilita estas operaciones.

El vapor «Satrústegui».

CADIZ. (Domingo, noche.) Procedente de Bilbao y Vigo ha entrado en este puerto el transatlántico *Satrústegui*. Mañana saldrá para Brasil y Buenos Aires, llevando a bordo 1.500 pasajeros y varios miles de toneladas de conservas de Galicia, vinos y aceites andaluces y algunos otros productos.

Cuenta la tripulación que al venir por las costas de Portugal ayer, encontró un barco hospital inglés.

Un parricidio.

MALAGA. (Domingo, noche.) Los esposos Adolfo Cabello Armador y María González Lozano sostenían frecuentes reyertas; hace poco tiempo el marido hirio levemente a su mujer, y había sufrido una condena por este delito.

Hoy Adolfo encontró en la playa a su mujer, acompañada de su hermana; cuestionó nuevamente con ella, y le asestó un terrible golpe con un formón, produciéndole una herida tan grave en el pecho, que murió al ser conducida a la Casa de Socorro.

Adolfo Cabello se presentó a la Policía, confesándose autor del crimen.

El paro general.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El vicepresidente de la Unión Comercial ha manifestado que se ha acordado el paro general de la industria y el comercio de Sevilla, por tiempo indefinido, mientras subsistan las tarifas extraordinarias aprobadas por el Ayuntamiento como garantía del empréstito de 30 millones de pesetas para reformas de la ciudad.

Ha manifestado que el paro comenzará el día 25.

Las Sociedades obreras celebrarán mañana una reunión para tratar del asunto.

RON BACARDI

ASTURIAS

El viaje de un ministro.

GIJON. (Domingo, tarde.) En el tren correo ha llegado el ministro de Fomento.

En la estación fué recibido por el gobernador civil, el alcalde, los concejales, el senador Sr. Canelas, el rector de la Universidad, el Claustro de profesores y numerosas Comisiones. En el andén había numerosa población.

En nombre de la población saludó al ministro de Fomento el alcalde.

Después de las presentaciones de rigor, el ministro se dirigió a oír misa a la colegiata.

A las doce de la mañana dirigióse a la Escuela de Comercio para inaugurar el edificio, que es el primero que se construye para esta clase de enseñanza.

Presidió el acto el ministro. El salón ofrecía un aspecto brillante. El director de la Escuela, D. Valentín Escobar, leyó un brillante discurso.

El alcalde pronunció un breve pero elocuente discurso. El ministro hizo un brillante resumen de los discursos, siendo ovacionado.

Después, el ministro fué obsequiado con un banquete. Después de este acto se dirigió al puerto de Musel.

El recibimiento que se ha hecho al ministro ha sido entusiasta. Fué constantemente ovacionado.

El ministro de Fomento.

GIJON. (Domingo, noche.) El ministro, acompañado de la Comisión de obras, visitó las obras del puerto de Musel, que recorrió detenidamente, regresando a las siete de la tarde.

Luego le visitó la Comisión del ferrocarril Ferrol-Gijón, interesándose en la pronta solución.

Mañana visitará Covadonga y regresará a Madrid.

CASTILLA LA VIEJA

Jura de la bandera.

AVILA. (Domingo, tarde.) En este momento termina la jura de la bandera por los nuevos alumnos de la Academia de Intendencia.

En la plaza del Alcázar levantóse una artística plataforma, con un dosel y un altar con la imagen de Santa Teresa. Allí díjose la misa de campaña, que escucharon los alumnos en formación, con los carros del material al frente.

En la plataforma tomaron asiento el arzobispo de Tarragona, D. Antolín López Peláez, y el obispo de esta diócesis.

A un extremo de la glorieta de la plaza hallábanse los intendentes, subintendentes y jefes, venidos a ésta con motivo de la designación de Santa Teresa para Patrona del Cuerpo.

En otro lugar formaban las compañías de tropa de la Comandancia de Madrid, llegadas con el mismo objeto; en las tribunas se hallaban el Ayuntamiento en Corporación con la bandera de los voluntarios de Africa, y representaciones de los centros oficiales y docentes, del clero, magistratura, Ordenes religiosas y Sociedades locales.

La nueva banda de la Academia tocó durante el solemne acto; un público inmenso apiñábase en la plaza, que presentaba un aspecto indescriptible.

Terminada la misa, juraron los nuevos alumnos con las ceremonias de rigor.

Tomáronles juramento el mayor D. Mauricio García Ronilar y el capellán de la Academia.

Después desfilaron los alumnos, precedidos por la banda.

Función religiosa.

A las diez se ha celebrado, con asistencia del Ayuntamiento, una solemne función religiosa en el templo asentado en el lugar mismo donde nació Santa Teresa.

Don Robustiano Pérez Arroyo pronunció un sentido y elocuente sermón.

En honor de Santa Teresa.

SALAMANCA. (Domingo, noche.) Centenares de salmantinos hicieron hoy una excursión a Alba de Tormes para conmemorar la octava de Santa Teresa.

Acudieron millares de personas de los pueblos vecinos y varias peregrinaciones.

Se celebró una solemne procesión y hubo concierto, veladas, bailes y fiesta taurina.

Un banquete.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un banquete de gala en uno de los salones del Ayuntamiento, con el que los consejeros del fomento de las casas baratas, diputados a Cortes, senadores, diputados provinciales y elementos liberales y conservadores han obsequiado a los consejeros catalanes que se encontraban en ésta.

Se pronunciaron discursos que fueron muy aplaudidos, y en el acto, que resultó animadísimo, reinó gran fraternidad.

La palidez del rostro, que tanto preocupa a las jóvenes, desaparece tan pronto como se corrijan los desarreglos, flujo blanco, la inapetencia y desequilibrio nervioso. Dos frascos de Jarabe **HIPOFOSFITOS SALUD** bastan para devolver al rostro su color sonrosado, la salud y la alegría. 24 años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

CATALUNA

Romería carlista.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana han salido en dos trenes especiales los jaimistas, para dirigirse a Capellades.

En la estación se habían tomado precauciones por la autoridad.

No ocurrió ningún incidente.

Los expedicionarios en su mayoría se habían reunido en la plaza de Cataluña y de allí se dirigieron en tranvía a la estación.

Partieron 923, y el tren tuvo que ser arrastrado por dos máquinas.

De Capellades telegrafían a la una que los trenes especiales de Barcelona, Martorell e Igualada llegaron llenos de excursionistas.

En algunos trenes, por falta de material, se agregaron vagones de carga para transportar a los viajeros.

También llegaron gran número de automóviles y coches.

No se registró incidente alguno en el viaje. En el lugar denominado Fuente del Obispo se organizó una manifestación.

Allí se había erigido un arco con el siguiente lema:

«Capellades a las Juventudes jaimistas de Cataluña.»

Los manifestantes, presididos por la Junta regional jaimista en pleno, Comisiones de todas las Juventudes del partido en Cataluña, con 46 banderas, bandas de tambores y cornetas, cuatro bandas de música, los requetés, los Centros y los Circulos jaimistas, se dirigieron al interior de la población.

En la plaza había otro arco que decía:

«Jaimistas: Viva el Rey!»

La manifestación entró en la iglesia.

El público llenaba la plaza y las calles.

En la misa pronunció el sermón el reverendo Bagná.

Terminada la función, los tradicionalistas se dispersaron, dirigiéndose unos a las alpuerás a bailar sardanas y otros a oír el concierto que dió el orfeón de Igualada en la plaza, todos en espera de la hora de comer.

A las tres comenzó el mitin.

Hasta ahora no se tiene noticia de ningún incidente.

La Guardia Civil practica servicio de vigilancia.

Esta romería, según nos dicen, es la más numerosa que han celebrado los jaimistas en Cataluña.

Se calcula en 10.000 las personas que se han adherido.

El inspector de Prisiones.

Se halla en Barcelona, en visita de inspección, el jefe superior de Prisiones, D. Ceferino Ródenas.

En la que practicó en la Cárcel Modelo observó varias anomalías en el funcionamiento de los servicios, a consecuencia de lo cual ordenó la instrucción de un expediente.

De momento se han adoptado varias disposiciones, a consecuencia de las cuales se han notado ya mejoras de seguridad en el establecimiento.

El impuesto sobre los perros.

Ha dado un resultado que no se creía el impuesto sobre los perros de lujo y de guarda, que tan mal recibido fué por la opinión.

Han sido inscritos hasta la noche de ayer 3.836 perros de lujo y 956 de guarda, habiéndose recaudado por tal motivo 45.000 pesetas.

Huelgas.

Una Comisión de obreros fideicosos estuvo en el Gobierno civil, entregando al gobernador unas bases para terminar la huelga.

El gobernador llamó a los patronos, dándoles conocimiento de lo propuesto por los obreros.

Esta mañana han celebrado una reunión el gobernador y los patronos, y a consecuencia de unas ventajas, que han aceptado los patronos, el gobernador ha llamado a los obreros.

Estos estaban reunidos en un mitin, en el cual había delegados de todas las Sociedades del oficio de Cataluña, y al recibirse el aviso del gobernador, se suspendió el mitin para celebrar una conferencia con él.

Signen los comentarios.

El asunto del automóvil matutero sigue siendo comentadísimo. Los periódicos, especialmente los republicanos, publican una enérgica condenación del hecho de colocar alambres en mitad de la carretera para detener a los automóviles.

Se asegura que esto se ha hecho distintas veces.

Se afirma la creencia de que fué un alambre, sujeto a los postes del tranvía, el que ocasionó las desgracias.

Asegúrase que momentos antes pasó por allí un automóvil particular que vió el alambre y se detuvo a tiempo.

El Juzgado ha practicado una inspección ocular en el lugar del suceso.

La viuda del conductor muerto tomará parte en la causa, habiendo designado como letrado a D. Emiliano Iglesias.

Se ha comprobado que así el muerto como los demás heridos eran matuteros de oficio.

El juez ha citado para declarar a la ronda especial de Consumos que intervino en el suceso.

Revista comercial.

No se ha producido cambio esencial en el aspecto del mercado.

Continúa la importación de productos extranjeros con relativa regularidad.

Los arribos siguen siendo los normales; pero en conjunto en menor cantidad que en anteriores expediciones, especialmente en lo que respecta a carbón mineral y algodón, de los que no han venido las partidas que se esperaban.

La corriente de transacciones para cubrir las necesidades del consumo no decae.

El mercado se halla bien aprovisionado.

Hay poca disposición para los negocios al por mayor a consecuencia de la crisis que atraviesa el comercio mundial.

Los precios siguen acusando firmeza en casi todos los artículos, con marcada tendencia al alza.

En algunos artículos no resulta justificada.

«Aplech» jaimista.

BARCELONA. (Domingo, noche.) A las diez de la noche han regresado los jaimistas que han concurrido al *aplech* de Capellades.

Se calcula han asistido unas 5.000 personas.

No ha ocurrido ningún incidente.

Los discursos pronunciados en el mitin fueron un llamamiento para realizar la unión de los elementos católicos ante el avance de las izquierdas.

Otro «aplech».

Organizado por los jaimistas disidentes, se había organizado otro *aplech* en Montealegre, habiendo carecido de importancia.

Arrollado por un tranvía.

Al descender un guardia municipal de un tranvía, en la carretera de San Martín, cruzóse el sable entre las piernas, cayendo al suelo con tan mala fortuna, que le arrolló el tranvía y quedó muerto en el acto.

GALICIA

Partido de foot-ball.

CORUNA. (Domingo, noche.) Se ha jugado el primer partido de foot-ball, en el que se disputa la Copa regalo de la Asociación de la Prensa.

Jugaron el Real Club Coruña y el Real Club Deportivo.

Un gentío enorme presenció el partido, que resultó en muchos momentos muy reñido.

Ganó el Deportivo, por tres *goals* a cero.

Mañana se jugará el segundo partido.

El «Cádiz».

VIGO. (Domingo, noche.) Conduciendo 1.044 pasajeros ha salido directamente para la Habana el vapor español *Cádiz*.

Equivocación tunesta.

Ha ingresado en el Hospital Militar el carabinero Fermín Sánchez Sánchez, que estando de servicio a la orilla del Miño recibió una pedregada en la cara y cuello, que le disparó un cazador, que viendo detrás de un matorral una cosa que se movía, creyó que era una perdiz y resultó que era el desdichado Fermín.

El estado de éste es muy grave.

AVISOS UTILES

LOS enfermos graves del pecho que quieran obtener un beneficio real en sus padecimientos pulmonares pueden conseguirlo trasladándose por una temporada a Málaga, sometiéndose a los procedimientos terapéuticos especiales que el Dr. Benítez emplea en su Clínica de enfermedades cardio-pulmonares, establecida en la calle del Cister, número 16, de dicha capital.

A los interesados se les facilitarán cuantos datos deseen para su mejor conocimiento.

Es el mejor laxante **Grains de Vals**, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos grains al cenar. Venta en Farmacias.

Empléense las mejores aguas minerales de calinas **Vichy-Hôpital** (estómago), **Vichy-Célestins** (riñones), **Vichy-Grande-Grille** (hígado). Son insustituibles.

MANTEQUERIAS LEONESAS
NICOLÁS MARIA RIVERO, 8 Y 10
ES LA MEJOR MANTECA DEL MUNDO
FIAMBRES Y COMESTIBLES
PRECIOS DEL POR MAYOR

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 15.



MURCIA

Crisis obrera.
CARTAGENA. (Domingo, noche.) En el correo ha marchado a Madrid una Comisión formada por diferentes personalidades para gestionar del Gobierno sean suspendidos los despidos de obreros del Arsenal.

Pretenden se ejecuten las obras con urgencia, y de esta manera se evitará la crisis obrera.

En Bellas Artes.
MURCIA. (Domingo, noche.) En el casino Bellas Artes se ha celebrado una velada para celebrar la fiesta de La Raza. Esta se hallaba anunciada para fecha anterior a hoy, pero había sido aplazada. Bellísimas señoras han leído inspiradas composiciones americanas.

También se han pronunciado elocuentes discursos y leyeron poesías alusivas al acto los señores siguientes:
Comisario regio de la Universidad, D. Andrés Vaquero; presidente del Circulo, Díez Redonda; Jara Carrillo, Soriano, Bolívar, Ovejuna y Frutos Bazca.

El local estaba rebosante de selecta concurrencia.

VALENCIA

El Sr. García Prieto.
VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el correo ha llegado el Sr. García Prieto, acompañado de su hijo y del ex ministro Sr. Barroso.

Salieron a recibirle a la estación de Játiba el ex diputado Sr. Rubio y el diputado Sr. García Pardo.

En la estación de Valencia le esperaban el gobernador civil, el alcalde y muchos amigos políticos del viajero, predominando los agricultores.

El Sr. García Prieto marchó al domicilio del conde de Trénor, donde se hospedó.

Después cumplimentó al presidente de la Audiencia y al decano del Colegio de Abogados.

Los amigos le obsequiarán con una comida íntima después que termine la misión profesional que motiva el viaje.

Mitin suspendido.
El gobernador ha suspendido el mitin pro-presos y mandado recoger a la Policía las hojas de la convocatoria.

El Sr. Soriano.
Ha llegado el Sr. Soriano.
Su viaje está relacionado con la campaña electoral.

Banquete en el «Gallinero».
VALENCIA. (Domingo, noche.) En el Circulo taurino Gallinero se ha celebrado un banquete en honor de uno de sus presidentes honorarios.

Ha ocupado la presidencia *Joselito* y han asistido un centenar de comensales.

Hablaron el presidente del Gallinero, señor Tabán, y los Sres. Pineda y Soto.

Joselito ofreció entregar en Sevilla una cantidad al Sr. Peris Mencheta para el monumento que en Valencia se levantará en honor del poeta Lorente.

Joselito marcha mañana a Jaén, donde tomará la penúltima corrida de la temporada.

VASCONGADAS

Partido de foot-ball.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el campo de Jolastocqueta se ha jugado un partido eliminatorio entre los clubs Arin y Jolastocqueta.

El primero hizo tres *goals*, contra dos que hizo su contrario.

Una desgracia.
Cerca de Andoain un tranvía de Tolosa arrolló a Remigio Ríos, que se hallaba embriagado y tendido en la vía.

Ríos quedó en estado gravísimo.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 19 de octubre de 1915.
Sale el Sol a las 6,29.
Se pone a las 17,30.
Sale la Luna a las 15,42.
Se pone a las 2,42.
SANTORAL.—Santos Pedro de Alcántara, fundador; Aquilino y Gusterio, obispos y confesores; Santos Lucio y Tolomeo, mártires, y Santas Fredesvinda, virgen, y Pelagia, virgen y mártir.
SANTA FREDESVIDA, virgen.
La ciudad de Oxford, en Inglaterra, vió nacer a esta Santa, que era hija de un Príncipe.
Se retiró a un monasterio que su mismo padre había fundado, y renunció plena de júbilo todos los honores de la tierra.
Desde niña había hecho en su corazón el voto de consagrarse a Dios, y por esta causa tomó el velo de religiosa, y luego se negó a admitir el cargo de abadesa que por unanimidad la confirieron. Hubo necesidad de que se lo suplicara el obispo y su mismo padre, y sólo a ruegos é instancias de ambos y de toda la comunidad, aceptó el cargo. El día 19 de octubre del año 788 murió santamente.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto declarando jubila do á D. Diego del Alcázar y Guzmán, marqués de Peñaflor, secretario de primera clase, cesante.
—Otro disponiendo que D. José Albiñana y Martínez, cónsul de primera clase en Quito, pase á continuar sus servicios, con la misma categoría que hoy tiene, al Consulado de la nación de Panamá.
INSTRUCCION PUBLICA. Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando los presupuestos formulados por los directores de las Escuelas de Artes é Industrias de Algeciras, Baeza, Santiago, Sevilla, Valencia y Zaragoza y de la de Bellas Artes de Barcelona, referentes á la adquisición de material para talleres de las mismas.
ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la Secretaría judicial en los Juzgados de primera instancia de Manresa y Moguer.
Hacienda.—Dirección general de Contribuciones.—Relación de los individuos agraciados con condecoraciones, que se declaran confirmadas por haber satisfecho los derechos correspondientes.
—Idem id. id. que se declaran caducadas por no haber satisfecho los derechos correspondientes.
—Relación de los individuos agraciados con honores de jefe superior de Administración civil, que se declaran confirmados por haber hecho efectivo el impuesto correspondiente.
—Idem id. id. que se declaran caducadas por no constar hayan satisfecho los derechos correspondientes.

PIDA USTED HOY

el interesantísimo número de octubre de la edición de lujo en castellano **PICTORIAL REVIEW**, publicación mundial para el hogar; precio, una peseta; por correo certificado, 1,25. Marqués de Cubas, 7 duplicado. Teléfono 5.172, Madrid. Apartado 684.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Primer día de carreras.

La bondad del tiempo, la excelencia del programa y la suspensión de la corrida han contribuido á que la inauguración de la temporada de otoño de carreras de caballos se viera en extremo animada.
Tanto en el circuito como en el stand de peso había multitud de aficionados que seguían con gran interés las carreras anunciadas.
Entre el público destacaban elegantes damas y lindas señoritas, que dieron con su presencia realce al espectáculo.
Primera carrera.—Militar fisa.—Premio, 500 pesetas. Distancia, 1.600 metros.
Se retiraron «Triunfo» y «Trovador», ambos de la yeguada militar.
Corrieron «Magritas», de D. Fernando P. de Rivera; «Mellizo», de D. Fernando Bernaldez; «Richmond», de D. Adolfo Botín; «Primus II», de D. Sebastián La Moneda; «Remanente», de D. Enrique H. Enciso, y «Togo» y «Terapia», de la yeguada militar, montados, respectivamente, por D. Manuel Ponce de León y D. Luis Ponte.
Llegó el primero «Richmond».
Tiempo: 1 minuto 55 segundos 2/5.
Segunda carrera.—Robert Peal.—Premio, 2.500 pesetas; 2.000 al primero, 350 al segundo, 150 al tercero. Distancia, 1.000 metros.
Corren «Mela» y «Saltador», ambos de los Sres. Andriatorrepalma; «Mayordomo III», de D. Eugenio Luque; «Cancha», del conde de la Cimerá; «Colombina», de D. Pedro Guerrero; «Paresseuse», de D. Justo San Miguel; «Fingal» y «Pera», del conde de Torre-Arias; «Limeña», de D. Jenaro Parladé; «Karnak», del conde de los Andes.
Llegan por este orden: primero, «Karnak»; segundo, «Saltador»; tercero, «Cancha».
Tiempo: 1 minuto 4 segundos.
Tercera carrera.—Prevoz.—Premio, 2.500 pesetas; 2.000 al primero, 350 al segundo y 150 al tercero.
Se retira «Emilio», de D. Justo San Miguel.

Corren «Oceanico», del duque de Tarifa; «Manigero», del conde de la Cimerá; «Ciro», del conde de Torre-Arias; «Benzú», de don Manuel Romero; «Tally Ho», del marqués de Valderas; «Viernes», de la Escuela de Equitación Militar; «Guadaira», del marqués de Villamejor; «Ad-Angelas», de D. Jenaro Parladé; «La Goya», del conde de la Cimerá, y «Cynthia», de D. Justo San Miguel.

Ganaron los premios: primero, «Oceanico»; segundo, «Tally Ho»; tercero, «La Goya».
Tiempo: un minuto 3 segundos 2/5.
Cuarta carrera.—Gran Handicap de otoño.—Premio, 2.500 pesetas; 2.000 al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 2.000 metros.
Se retiraron «Fripón III», del conde de la Cimerá, y «Gran Duque», de D. Manuel Romero de Tejada.
Corren: «Bohemio», de los Sres. Andriatorrepalma; «Véronese», del marqués de Villamejor; «Linda», de D. Jenaro Parladé; «Milton», del conde de la Cimerá, é «Indian-Boy», de los Sres. Andriatorrepalma.
Llegan por este orden: primero, «Milton»; segundo, «Véronese».
Tiempo: 2 minutos 12 segundos 4/5.
Quinta carrera.—Militar lisa.—Premio, 750 pesetas; 600 al primero y 150 al segundo. Distancia, 2.000 metros.
Se retiraron «Pirote», de D. Luis Ponte, y «Gran Duque», de D. Manuel Romero de Tejada.

Corren «Estaubé», de D. Fernando Primo de Rivera; «Chartres II», de D. Adolfo Botín; «Migis», de D. Eduardo Motta; «Sol», de D. José de Martitegui, y «Salem», de don Teodolfo Gil Tejerizo.
Llegan por este orden: primero, «Estubé»; segundo, «Chartres II».
Tiempo: 2 minutos 26 segundos 1/5.

FOOT-BALL

El partido de ayer.

En el campo del Athletic se celebró ayer, ante numeroso público, el primer encuentro de los anunciados, entre el Real Sporting, de Gijón, y el Athletic Club, de Madrid.
Ambos clubs se alinearon de la siguiente manera:

Real Sporting, de Gijón.

Puente.

Suárez, Valdés.

Morán, Ancos, Kieber.

Villaverde (Senén), Felgueroso, Villaverde (Saturno), Villaverde (Fernando), Argüelles, Athletic Club.

Escudero, Mieg, Uribarri (Ricardo), Uribarri (Eulogio), Pagaza.

Ansola, Quintana, Iturbe, Garrido, Galindez, Beguiristain.

De árbitro actuó Carlos Dieste.

El partido resultó en extremo movido, y el público salió altamente complacido del match que había presenciado.

En el primer tiempo, los de Gijón se concretaron á observar á sus contrarios, logrando apuntarse un goal que remató Felgueroso.

Los del Athletic hicieron en esta parte dos tantos; el primero, debido á Ricardo Uribarri, y el segundo, á su hermano Eulogio.

Después del descanso, los del Sporting desarrollaron un fuerte juego, atacando la línea de delanteros con verdadero brio, y consiguiendo otros tres goals; el primero, metido por Felgueroso, y los otros dos, por Fernando Villaverde.

Sus contrarios se apuntaron el tercer tanto, que fué cosa de Ricardo Uribarri.

El encuentro, que fué muy interesante, demostró que la línea de ataque del Sporting, de Gijón, es de las buenas, y que los que la forman son excelentes jugadores, que trabajan con verdadera fe; de ellos merecen citarse, sobre todo, Fernando y Saturno Villaverde.

De los del Athletic, que en general estuvieron aceptables, mencionaremos á Galindez é Iturbe, que jugaron puchó y bien.

El día 19 se celebrará también en el campo del Athletic el segundo partido entre estos equipos.

A. SANCHEZ DE LEON

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

El aerostable Montero

Conformes en un todo con la proyectada suscripción nacional para construir el aparato de aviación con estabilizadores automáticos, del que es inventor el capitán de la Guardia Civil D. Daniel Montero, participamos hoy á los lectores que ha quedado constituida la Junta en el Real Aero Club de España, Arenal, 27, Madrid, siendo ésta la encargada de recaudar y administrar los fondos recibidos.

Los acuerdos adoptados por los señores que la forman han sido: dirigirse por circular á todos los grandes Casinos, entidades bancarias, altas personalidades, etc., invitándolas á la suscripción; designar sea en la Escuela Nacional de Aviación donde se construya el aparato y estabilizadores; publicar en la Prensa las listas de suscriptores y cantidades donadas; empezar, tan pronto lo permita la cantidad de lo que se vaya recaudando, á construir el aerostable, para no demorar más lo que hace tanto tiempo debía estar resuelto, y, por último, dar publicidad en su día de la inversión detallada de todo lo recaudado.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

EL ACTO DE AYER

Asamblea de Juventudes liberales

En el local de la Juventud Liberal de la calle de Atocha, 33, que es verdaderamente suntuoso, se ha celebrado ayer tarde una Asamblea nacional.

Presidió el Sr. Ruiz de Grijalba, y asistieron los señores marqués de Pilares y Gómez de la Serna.

Hizo uso de la palabra, en primer término, el Sr. Pons, representante de la Juventud Liberal de Barcelona, que manifestó el perfecto estado de unión en que aquélla se encuentra, y su disposición para coadyuvar á la obra común del partido liberal español. Añadió que es menester fundar una Federación nacional para lograr un mutuo apoyo, con cuyo calor los elementos catalanes no se distanciarían, como lo vienen haciendo, emigrando al campo regionalista, como ocurrió en sus tiempos con los Sres. Cambó y Rusiñol, que militaban en las Juventudes conservadora y liberal, respectivamente.

Dice que Cataluña ama apasionadamente á España y aspira á ser el punto de partida de la redención nacional.

El Sr. Albiñana dice que el partido liberal tiene un timbre glorioso, como lo demuestra el discurso del Sr. Pons: el de su amor á la unidad nacional.

Recuerda que la Juventud liberal estuvo en Barcelona y cita un acto allí celebrado, en que surgieron los primeros movimientos monárquicos.

Hace la historia de todos los triunfos del partido liberal y ataca al Gobierno del señor Dato, que nos ha llevado—dice—á una forzosa política de neutralidad.

Defiende al conde de Romanones como jefe indiscutible del partido liberal, á pesar de ser discutido por sus adversarios sin piedad, y recuerda cómo en momentos en que la sátira de algunos periódicos hacía tema de sus artículos cómicos defectos físicos de dicho personaje, éste fundaba en el Instituto Rubio un pabellón para aquellas personas víctimas de determinada invalidez. Termina diciendo que se debe ir á la federación de Juventudes liberales, no por ambición de cargos ni de destinos, sino para bien de la patria.

El Sr. Serra, presidente de la Juventud liberal de Albacete, aboga también por la Federación y recuerda que en los momentos más difíciles para la patria, el partido liberal ha afirmado el superávit de los presupuestos.

El Sr. Gómez de la Serna dice que la unidad nacional no necesita defensa. No cree en los peligros del separatismo, atribuyendo el estado de Cataluña á movimientos derivados de intereses regionales.

Añade que le ha parecido la Federación que se trata de formar un síntoma de rebelión, que no tiene razón de ser. Se debe dar ejemplo de disciplina y de obediencia dentro del partido.

«El señor conde de Romanones—dice—no deparará ni matará vuestras ambiciones; está seguro de que iréis á la lucha con todo el apoyo del partido y del jefe.»

Recuerda cómo el Sr. Canalejas procedió de análoga manera, llevando al Congreso al presidente de la Juventud madrileña, Sr. Ruiz de Grijalba.

El marqués de Pilares, ex ministro del partido, dice que habla, no como joven, desgraciadamente, sino por requerimientos que no puede rechazar.

Aboga también por la Federación nacional, aunque no sea ésta su sola fuerza, sino la que le prestará la que podríamos llamar—dice—la ancianidad liberal, aunque no hay liberales viejos, porque la libertad es un signo de juventud que marcha siempre delante de nosotros.

Pronuncia muy elocuentes y sentidas palabras, que son aplaudidas con entusiasmo.

El Sr. Ruiz de Grijalba saluda en primer lugar á los señores marqués de Pilares y Gómez de la Serna.

Dice que parece temerario en el país de los privilegios y de los nepotismos iniciar una obra como la que tratamos de formar; pero debemos rechazar temores y vencer el escepticismo.

«Hay que fiar—dice—en que no todo ha muerto en el alma española. El partido liberal no necesita defensores, pero sí, como todos los partidos que han vivido mucho, renoverse y renovarse con ideas y hombres nuevos. Esto no es indisciplina; que á prueba de desdenes, y aun de agravios si existieran, no hay agrupación más disciplinada dentro del partido que la Juventud liberal.»

Dice que el conde de Romanones es el político más capacitado, porque puede consagrar todas sus horas á la política, sin otras distracciones ni ocupaciones.

Dice que D. Melquíades Álvarez se ha convencido de que los obstáculos no están en la Monarquía, sino en el mismo país.

Afirma que no se puede vivir solo á la sombra de la neutralidad. Hay un programa para hacer ejército y escuadra y para proteger la riqueza del país, y éste es del partido liberal.

Es menester resolver el problema de la escuela. No queremos el laicismo, sino la neutralidad de la enseñanza, la libertad del maestro.

Mucho ha hecho el partido conservador en materia obrera.

Al lado de los Imperios centrales, fildados de retrogrados en esto, estamos, sin embargo, en mantillas. Hay que hacer mucho en esta materia. Hay que ir al contrato de trabajo, pero á un contrato con la protección del Estado, para que el obrero tenga verdadera libertad al contratar.

Explica cómo debe hacerse la Federación, organizada bajo la dirección de un solo Comité, que el día en que esté constituida será ofrecida al conde de Romanones incondicionalmente.

Hace después el resumen del acto. Traza

una hermosa descripción de la figura del Rey de España, que frente á una desorganización política completa, frente á una decadencia entera del país, él solo sostiene á España á flote y lleva á la nación por los caminos que conducirán seguramente á su redención.

Se aprueban las conclusiones, que son las siguientes: adhesión al señor conde de Romanones; organización de actos de propaganda liberal en toda España; apoyar la coalición liberal en las elecciones próximas, y celebración de una Asamblea general en la primera quincena de enero.

Un banquete.

En el Ideal Room se celebró anoche el banquete organizado por las Juventudes liberales madrileñas para solemnizar su primera Asamblea y agasajar á los elementos directores y á los representantes de las Juventudes liberales de provincias.

Presidió el acto el Sr. Ruiz de Grijalba, que tenía á su derecha al marqués de Pilares, y á su izquierda, al Sr. Gómez de la Serna.

Ocuparon los demás puestos de honor los presidentes de las Juventudes de Barcelona y Albacete, el Sr. Leal, secretario de la de Madrid, y el doctor Albiñana.

Se recibieron adhesiones de diferentes personalidades, entre las que recordamos la del general Weyler.

Durante el acto, que estuvo concurridísimo, reinó gran entusiasmo.

Al final, los comensales desfilaron, felicitando á los organizadores de la Asamblea, que resultó tan brillante.

No se pronunciaron discursos.

DE LA GUARDIA CIVIL

Servicios en septiembre.

Los 17.845 hombres de Infantería y 2.307 de Caballería, en total 20.152 guardias civiles con 2.681 caballos, que fué la fuerza de que se compuso el benemérito Cuerpo en el pasado mes de septiembre, prestaron los siguientes servicios ordinarios, rurales y forestales:

Ladrones y demás delincentes capturados por lesiones, atentados, etc., 1.359; reos prólogos, 60; desertores del Ejército y Armada, 20; de presidio, 2; por faltas leves, 1.180. Total general de capturas, 2.630.

Las denuncias por infracción á las leyes de Caza y Pesca se elevaron á 763; armas recogidas por carecer de licencia para su uso, 1.095; contrabandos aprehendidos, 6; auxilios á heridos, enfermos ó atropellados, 25; salvados de hundimientos, 2; de las aguas, 7; socorros á indigentes, 12.

En la práctica del servicio rural y forestal se hicieron 146 denuncias por hurto de madera, 137 por corta de árboles, 250 por extracción de frutos, 33 por roturaciones y 802 por daños en montes y frutos. Total, 1.368.

Las denuncias de ganado que pastaba sin autorización fueron 897, comprendiendo cabezas de ganados 60.331, distribuidas del modo siguiente: lanar, 38.936; cabrio, 17.771; vacuno, 1.676; cerda, 1.069; caballo, 198; mular, 397, y asnal, 284. Los infractores aprehendidos por tales causas, 700.

Sabido es que las autoridades civiles y militares reclaman por requisitorias á los que, teniendo cuentas pendientes con la Justicia, se han ausentado, ignorándose su paradero. Pues bien; de estos requisitorios, á pesar de lo muy difícil que resulta su identificación, por lo anticuado del procedimiento de las señas personales, cuando se saben, fueron detenidos y puestos á disposición de las autoridades reclamantes, 163.

Por la ejecución ó dirección de cualquiera de los servicios ya expuestos, no ha sido recompensado ningún individuo, clase, oficial ó jefe.

Un cabo, un corneta y seis guardias que, olvidándose de las prescripciones del reglamento del Cuerpo, cometieron hechos por los cuales se hicieron acreedores á no continuar más en las filas de la Guardia Civil, fueron expulsados.

Las 5.582,48 pesetas, á que ascendió la venta de armas recogidas y las multas impuestas por infringir la ley de Caza, ingresaron en la Caja del Colegio de huérfanos del Cuerpo, según práctica establecida desde la fundación de la Guardia Civil.

Por último, y como demostración plena de la autoridad de la benemérita, hasta en aquellos hechos por los cuales tal vez otra Corporación habría dado mucha más publicidad, voy á copiar la postdata del director general á la orden general que el general Aizpuru dió en Melilla ensalzando el gallardo comportamiento de dos guardias civiles, hazaña de la que ya tienen conocimiento nuestros lectores, porque de ella traté en dos diferentes ocasiones.

En el semanario oficial del Cuerpo del día 1.º del presente mes se inserta la orden del general Aizpuru, y después, inspiradísimo el general Luque, con ese estilo netamente militar y vibrante, añade:

«Para general conocimiento de todos, y como hecho meritorio que tanto enaltece los prestigios militares de la Guardia Civil en los campos africanos, con verdadera satisfacción y legítimo orgullo envío mi felicitación á los valientes soldados que se citan en la orden general, teniendo la seguridad firmísima que el Cuerpo seguirá acrecentando sus prestigios y buen nombre para honra de la Patria.»

¡Sufrida, noble y brava Guardia Civil!

LADERA

Diarrea-disenteria
El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fiebre de las deposiciones, el malestar y los gases; es antipútrido y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles á veces á emigrar.

UNA RISA

Inquilinos y porteros

Cuatro heridos.

En la calle del Amparo, núm. 85, cuarto, habitaba Eduardo Pérez López, de cuarenta años, pintor, y su esposa Vicenta Lucas Monje, de treinta.

Para ayudarle á pagar el cuarto, el citado matrimonio adquirió alcobas á algunas criadas desacomodadas.

La portera de la casa, Martina Gasco Valbuena, de sesenta y tres años, llamó ayer la atención á Vicenta, diciéndola que tenía orden del administrador de la casa de prohibir que en la misma se alquilaran habitaciones á nadie.

Esto debió molestar á la inquilina, y comenzaron á discutir acaloradamente las dos mujeres.

La discusión degeneró en riña, y la portera llevó la peor parte.

Vicenta la causó diferentes contusiones y erosiones en la cara.

La intervención de los vecinos hizo que la cuestión quedara terminada.

La portera se metió en sus habitaciones, y la inquilina subió á su cuarto.

Anoche, á las ocho, llegó el portero, Eduardo Fernández Valverde, de cincuenta y un años, que al ver á su mujer con la cara llena de señas se enteró de lo ocurrido.

El portero subió al cuarto de Vicenta á pedirle explicaciones, y entonces salió el marido de ésta, y la cuestión se reprodujo ya entre los dos hombres.

En el descansillo de la escalera regañaron el matrimonio y el portero nuevamente; pero esta vez salieron á relucir las navajas.

El portero infirió al inquilino dos heridas en la espalda y brazo derecho, y el inquilino causó al portero otras tres heridas en el pecho y en el vientre.

También sufrió lesiones Vicenta Lucas, que se interpuso cuando los hombres dirimían la cuestión á navajazos.

El portero huyó en los primeros momentos.

El matrimonio fué curado de primera intención en la Casa de Socorro de la Inclusa.

Eduardo tenía dos heridas incisas, una en el lado izquierdo de la región lumbar y otra en el costado izquierdo, ninguna de las heridas era penetrante, al parecer.

Vicenta presentaba otras dos heridas en el brazo izquierdo y en la cadera.

Su estado era grave, porque como consecuencia de la excitación que la riña le produjo, padecía frecuentes colapsos cardíacos.

De la Casa de Socorro se dió aviso á la Comisaría, y de allí se comunicó el suceso á la Dirección general de Seguridad.

Los agentes de la primera brigada de investigación criminal salieron á buscar al portero; pero éste se presentó en la Casa de Socorro del Hospital, donde le curaron dos heridas en el pecho, al nivel del corazón, y otra en el vientre, no penetrantes.

Desde la Casa de Socorro el herido pasó á la Comisaría correspondiente.

Los inquilinos Eduardo y Vicenta ingresaron anoche en el Hospital Provincial.

LOS TEATROS

INAUGURACION

Alvarez Quintero.—Con una gran entrada en las sesiones de la tarde y de la noche inauguró ayer sus tareas en el teatro Alvarez Quintero una notable compañía de Zarzuela.

Dirigida la campaña por Ramón Labore y por el joven maestro José Padilla, artistas dotados de iniciativas y entusiasmos, promete ser provechosa y brillante.

Ayer, en obras de condición tan diversa como *El amigo Melquíades*, *Sierra Morena*, *Lisylstra* y *La República del amor*, la compañía, en la que figuran artistas como las Sras. Entrena, Fortuny, Molina, Cárcamo, hermanas Fernández, y los Sres. Lorente, Povodano y Tojedo, logró excelente éxito.

El público acogió con aplausos cariñosos á la nueva compañía, cuyos elementos ofrecen, dentro de su modestia, aceptables actuaciones.

ESTRENOS

«EL CORREO DE GABINETE»

Infanta Isabel.—En este teatro han estrenado, con brillante éxito, los Sres. Pellicer y Fernández del Villar un entremés andaluz muy entretenido.

Las acreditadas dotes de observación de estos autores triunfan una vez más, presentadas en un diálogo pintoresco, que agrada extraordinariamente.

María Gámez y Ernesto Vilches encuentran numerosos motivos de lucimiento y los saben aprovechar con verdadero arte, compartiendo con los autores los aplausos del público.—X.

«ACETILLAS»

Cómico.—Hoy lunes últimas representaciones por ahora de las celebradas obras *¡Eh, usted señoras!* y *El pilluelo de París*.

El martes, reestrenó de la zarzuela en un acto, de Carlos Arniches y maestros Valverde y Serrano, *Las estrellas*, gran éxito de Loreto Prado.

Infanta Isabel.—Hoy lunes, á las seis de la tarde, se reestrenará en este elegante teatro la celebrada comedia de los Sres. Alvarez Quintero *Nena Tenel*, tomando parte en su interpretación el eminente Tallaví, que tan gran triunfo obtuvo en el estreno de esta obra.

A las diez de la noche, *El cardenal*, éxito colosal, y en el cual hace Tallaví una verdadera creación, como lo prueba el hecho de que las representaciones de este drama sean otros tantos llenos.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

La suspensión de la corrida.

Para ayer domingo había anunciado una corrida extraordinaria, con seis toros de don Vicente Martínez, que habían de estoquear Vicente Pastor, Bombita y Juan Belmonte.

El día, hermoso y primaveral, era muy a propósito para haberse agotado las localidades del circo, ya que, a más del tiempo, contribuían a ello las excelencias del cartel.

A las once suelen haberse terminado ya las operaciones del reconocimiento de las reses y el sorteo de las mismas para cada torero.

Ayer, a esta hora, había un numeroso público en el patio de caballos, que comentaba la tardanza, nada acostumbrada en esto, y el entrar y salir en el pasillo de los corrales personas allegadas a la Empresa, representantes de la autoridad y de los que en nombre de los diestros hacen el sorteo.

Un amigo nos llama aparte, nos lleva a un rincón, y cuando creemos que nos va a revelar un secreto de Estado, nos suelta el siguiente discurso:

—No hay arreglo posible. Habían llegado el siete toros de Martínez; los veterinarios no han admitido más que tres, y los apoderados quitan que se lidie una corrida de Saltillo que hay en los corrales cubiertos; pero la Empresa no puede acceder porque ya tiene fijada la fecha y quién la ha de torear. Hay un lío de dos mil diablos, en el que nadie se entiende.

Pero en seguida un señor de la Empresa sale y dice que todo se ha arreglado ya, que se correrán tres de Martínez y tres del duque de Veragua, que habían de morir en el beneficio de «Pepe-Hillo», y que, ya aprobada la modificación por la autoridad, se van a redactar los carteles, haciéndolo saber al público.

A las once y media hay, pues, una corrida en proyecto, autorizada por el delegado de la Comisaría general de Policía, y con toros que son de presentación buena y ganadería acreditada.

El público pasa a los balconillos de los corrales para presenciar el apartado, y como no se ha hecho el sorteo aún, en los minutos que quedan para las doce va a hacerse éste.

Los aficionados contemplan el ganado, satisfechos porque al fin habrá corrida por la tarde y se van a lidiar los toros cuya reseña es la siguiente: uno, berrando en negro, buen mozo, sin exageración en cuernos ni alzada; otro, retinto oscuro, arregladito de cabeza, y otro, negro, de buen tipo. Los del duque de Veragua son: uno, jabonero, buen tipo, gordo, no muy alto de agujas, y dos, negros, buenos mozos, uno de ellos bastante largo y de tamaño grande, sin exceso ninguno en nada en toros de lidia, del tamaño que deben ser, ó un poco más.

Cuando nadie se lo esperaba dicen al público que la corrida se ha suspendido porque hay toros de Veragua «disformes», y como no son del tamaño corriente, los representantes del diestro Juan Belmonte se niegan a proceder al sorteo. Y por consiguiente, no hay corrida, suspendiéndose ésta con denuncia de la autoridad. Tampoco puede sustituirse a este diestro, porque Pastor no transige con lo que los demás no quieren, y él, aunque torea mieras, veraguas y toda clase de ganado, no puede, por su categoría, acceder a torear si los demás no quieren. En cuanto a Bombita, permanece neutral.

Yo no lo entiendo.

La corrida se suspende porque los toros son chicos. La corrida se suspende también porque los toros parecen ó son grandes. No lo entiendo.

Si la autoridad autoriza un cartel con tres reses de Martínez y tres de Veragua, ¿cómo autoriza después la suspensión, si una vez reconocidos estos toros tienen tipo de lidia?

Se presenta el problema siguiente: ¿Qué tamaño, peso, pelo, cuerna, edad, tienen que tener los toros para poder ser lidiados? Si son pequeños, la autoridad suspende la corrida; si son grandes, transige con que se suspenda. Hace falta, pues, un patrón para que sepan á qué atenderse los ganaderos.

El público desfiló, comentando el suceso á su placer, y dirigiéndose á la taquilla á recoger el importe del billete; otro día que haya corrida volverá á la Plaza, pero las pesetas perdidas ayer por la Empresa, «esas no volverán», como dijo el poeta.

Los toros de la corrida autorizada el viernes, suspendida el domingo, modificada y autorizada el mismo día, y suspendida después, puede verlos el público en los corrales.

No hay toros en Madrid; la imaginación de los aficionados vuela hacia la capital valenciana, donde José Gómez se encierra con seis mieras.

P. ALVAREZ

Habla Vicente Pastor.

A última hora de la tarde recibimos la siguiente carta, que reproducimos textualmente: «Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: El anuncio de suspensión de la corrida de esta tarde, fijado por la Empresa de la Plaza de Toros, no es exacto en la parte que á mí representado Vicente Pastor afecta, pues él no se ha negado ni hoy ni nunca á torear estos ó los otros toros.

Lo ocurrido esta mañana es que el apoderado de Juan Belmonte, después de disponer la Empresa que el ganado que había de lidiarse fuese tres toros de Vicente Martínez y tres del señor duque de Veragua, y cuando el sorteo se iba á celebrar, manifestó aquél que el referido diestro Juan Belmonte no torea como la corrida no fuese enteramente de D. Vicente Martínez. El mejor testigo de esto es el propio ganadero señor duque de Veragua, que se encontraba presente cuando esto ocurría.

Entonces se me consultó á mí, por primera vez en toda la mañana, que si estaba conforme en celebrar el sorteo no toreado Belmonte, respondiendo yo que no, pues los contratos de mi representado, Vicente Pastor, tienen una cláusula, en lo que se refiere á las corridas extraordinarias, que dice que imprescindiblemente han de alternar con él, uno por lo menos, de los matadores Gallo, Gallito ó Belmonte.

Finalmente, señor director, que mi representado Vicente Pastor no ha toreado esta tarde, no por los toros de Veragua ni de quien hubieran sido, sino porque el dicho Juan Belmonte no torea con él.

Esta es la verdad de lo ocurrido, que está muy lejos de ser lo que la Empresa, de manera caprichosa, ha anunciado en los carteles de suspensión.

Mil gracias, señor director, por la publicación de estas líneas le anticipa muy expresivamente su afectísimo s. s. q. b. s. m.—Antonio Gallardo.»

EN VISTA ALEGRE

La suspensión de la corrida de Madrid no ha traído público al circo de Carabanchel, porque el cartel no tiene nada de atractivo. Con decir que no hay ni picadores, está dicho todo. Los novillos son de la ganadería de D. Antonio Sánchez Becoya.

PRIMERO

Negro, listón, escurreido de carnes. José García Santiago, después de darle unas verónicas ó algo parecido, coge los palos y cambia un par trasero. Después dos desconocidos dejan otros dos pares en el pescuezo.

Santiago sale pronto del paso con la muleta, y haciendo una faena acompañada de su correspondiente baile.

A la hora de la muerte alarga el brazo y vuelve el rostro, matando al toro de un pinchazo y una media delantera al segundo golpe.

SEGUNDO

Negro, utero, inofensivo, que se tumba en el suelo á los primeros capotazos. El público protesta con fuerte escándalo; pero como aquí no se hace cosa á nadie, tocan á banderillas y dos chicos le clavan muy mal tres pares.

Capielles, el segundo espada, es otro ignorante que anda á porrazos con el toro, rotando por el suelo varias veces. Entra á matar, siempre con los ojos cerrados, y por esto el acero cae siempre bajo, á veces en un brazuelo.

TERCERO

Pedrin, debutante madrileño, se arrodilla, espera al novillo y éste lo engancha, lanzándole contra la barrera. Acuden al quite los dos espadas, y Capielles es también enganchado y volteado.

Alcoléita y su compañero cuelgan al bicho tres pares.

Pedrin, como tampoco domina la muleta y el toro está bastante huido, hace una faena interminable. Con el estoque pincha, barrená y sufre multitud de trastazos. Después de recibir el espada el segundo aviso, dobla el toro y lo remata el puntillero.

CUARTO

Negro, bragado, pequeño y delgadito. Después de los correspondientes capotazos coge García los palos y clava dos pares y medio regulares.

Con la muleta hace una faena valiente; entra bien y se le va la mano, dejando la espada contraria y calda. Palmas.

QUINTO

Negro, pequeño, cornalón. Capielles se abre de capa, el novillo se le va y deja de capotearle.

En las banderillas no hay más que la divorsión de un desconocido que, no pudiendo clavar los palos, los tira y se mete en el callejón, ante la rechilla del público.

Capielles hace una faena completamente equivocada, y lo mata de un pinchazo y un sablazo contrario.

SEXTO

Negro, recogido de pitones. Pedrin se hace un lío con el capote.

Hay una lucha entre los banderilleros con los palos, y por fin entre tres le clavan dos pares y medio.

Pedrin le pasa de muleta de cualquier modo, y lo mata de un sarténazo.

MANZANILLA

EN TETUAN

CORRIDA CONCURSO

Seis novillos de D. Pablo Torres, para la tontería de los señores siguientes: Luis González, Mariano Sánchez (Faroles), Manuel Colomer (Príncipe), José López Palacios, Andrés Rojo (Rojillo) y Francisco Ferrero.

Rojillo sale en lugar de un tal Jumilla, que se ha sentido indispuesto.

Se saca á concurso una onza de oro. La entrada, buena, sin llegar á lleno. Los toros han tenido de todo: los ha habido chicos, grandes, exagerados de pitones, etc., etc.

Luis González estuvo en su toro á ratos bien y á ratos regular. Con el estoque, breve. Tuvo que rematar el tercero porque Príncipe pasó á la enfermería con dos puntazos, uno en una pantorrilla y otro en un muslo.

minó algo descompuesto. Con el estoque, breve y muy aplaudido, concediéndosele la oreja.

Los demás matadores cumplieron, que era lo que se trataba de demostrar.

EN PROVINCIAS

En Zaragoza

Ultima corrida.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Se lidián seis toros de Miura para Posada, Limeño y Saleri, y dos del duque de Veragua para Ballesteros.

El lleno es completo.

PRIMERO

«Golfín», castaño, largo. Posada le saluda con unos capotazos. Limeño escucha los primeros aplausos.

El toro aguantá cinco puyazos por cuatro caídas y dos jacos muertos.

Riañito y Alcantarilla cumplen con los palos. Posada comienza con cuatro pases, valiente, y entra á matar para dejar una estocada atravesada.

Sigue pasando valiente y suelta un pinchazo sin saltar.

El toro está difícilísimo. Otro pinchazo. Dos más y un aviso. Un sablazo en el cuello. Llega el segundo aviso. Un pinchazo feo y el toro dobla.

SEGUNDO

«Marchenero», berrando en negro. De salida salta al callejón, persiguiendo á Mejías, al que derriba en el callejón, sin producirle daño alguno, pero nos da un susto gordo.

Limeño dá unos capotazos, sujetando bien al bicho.

En una calda al descubierto, Limeño hace un buen quite. Saleri otro, superior. Aguantá el toro cinco puyazos por tres caídas y un jaco muerto. El tercio resulta animado.

Limeño es aplaudido. Este pone un buen par de frente, y cierran el tercio Mejía y Limeño chico.

Limeño se encuentra con un toro noble y bravo, y empieza muleteándole movido. Mete media estocada buena. Palmas.

TERCERO

«Pinchapos», negro. Saleri le saluda con unas verónicas. Cuatro puyazos, tres caídas y un jaco muerto constituyen el tercio de varas.

A los acordes de la música, Saleri coloca dos pares, y cierra el tercio Chatlillo de Valencia.

Saleri muletea desde cerca y valiente. Entra á matar, y sale enganchado y zarandeado, pero resulta ileso. Limeño colea con oportunidad. La estocada de Saleri resulta buena. Después sigue pasando valiente. Descabella, y se le concede la oreja después de ovacionarle.

Saleri pasa á la enfermería.

CUARTO

«Medianito», colorado, cornigacho. Toma cuatro varas por cuatro caídas. Posada se hace aplaudir en quites. Gonzalito y Josepe cumplen con los palos.

Posada muletea valiente y adornado. Mete una estocada corta delantera. Ovación y oreja.

QUINTO

«Cara rosa», colorado, ojo de perdiz, largo. Bien picado, toma tres varas por un jaco. Son aplaudidos en quites Limeño y Posada. Parea Limeño regular. Muñagorri pone bien un par superior. Riañito pone un par regular.

Limeño hace una faena larga de muleta; el público se impacienta; agarra un pinchazo con desarme; otro; el toro está defectuoso de la vista; otro pinchazo; y un aviso; media contraria y atravesada, y descabella al segundo intento.

Estado de Saleri.

El diestro Saleri sufrió desgarré de los tejidos blandos en la región axilar derecha, que le impide continuar la lidia.

Se le han practicado varios puntos de sutura superficial, leve.

SEXTO

Cogida de Posada. «Almirante», cárdeno oscuro, bonito. Cuatro varas por dos jacos muertos.

Al hacer el último quite, Posada dá un corte, cogiéndole el toro y empujándole. El diestro queda inmóvil en la arena. Conducido á la enfermería, dicenme que tiene un puntazo superficial en un muslo.

Regaterín, Pepín y Valencia cumplen. Limeño pasa sereno, tranquilo; entrando bien, deja un pinchazo hondo; sigue muleteando con la izquierda, valiente, y deja una estocada atravesada. Descabella á pulso. Palmas abundantes.

SEPTIMO

De Veragua, Ballesteros dá verónicas superiores, una de rodillas.

Cuatro varas por dos tumbos.

El desfile de la cuadrilla resulta brillante. Suenan aplausos.

Luego, una estruendosa ovación obliga á Joselito á salir á los medios.

Actúa de sobresaliente Petreño, novillero valenciano.

También ha desfilado la cuadrilla de Rafael el Gallo.

Cuando llegó Joselito dirigióse á la capilla, siguiéndole el público y ovacionándole. El público del sol se pasó á la sombra, atropellando por todo.

PRIMERO

«Carbonero», castaño oscuro, de bonita lámina.

De tanda, Bazán, Camero y Carriles. Joselito es ovacionado toreado y en quites, haciendo verdaderas filigranas.

Con poder toma el bicho cinco varas, sin consecuencias.

Cantimplas y Chiquilín ponen dos medios pares.

Joselito comienza la faena con un pase ayudado, por alto, con los pies clavados en tierra, ceñidísimo; recibe un palotazo en el vientre, desabrochándose el chaleco; se encorajina y continúa su faena valentísimo, con pases adornados de todas clases, tocando la cara del bicho varias veces; agarra un pinchazo bueno; más pases, siempre valiente y adornado; otro pinchazo; el toro está difícil; Joselito lo consiente con el cuerpo; otro pinchazo; del golpe primero saca rota la taguelilla á la altura de la ingle; termina con media.

SEGUNDO

«Emperador», negro. Presencia la corrida el diestro Fuentes.

De tanda, Bazán, Carriles y Camero. Joselito párale los pies con varios lances, y termina con un abanico. Palmas.

En quites, valiente y adornado. Cuatro varas por un jaco. El toro está reservón.

Almendro y Cuco parea regular. Gallito, derrochando inteligencia, hácese con el bicho; el diestro permanece más tiempo de rodillas que de pie, y así dá varios pases, agarrado al pitón; permanece varios segundos así. Entusiasmo enorme. Ovación larga, continua; el público pide música, ésta suena; el toro está quedado, imposibilitando el lucimiento al diestro; éste se crece, y, entrando bien, deja una estocada alta; luego descabella al primer intento. Ovación y oreja.

TERCERO

«Guardián», chorreado, grande, gordo. Sigue la ovación á Joselito.

De tanda, Bazán, Cantarito y Chano. De salida toma tres reflonazos.

Apláudese una vara de Cantarito. Cinco varas y un jaco muerto.

Patatero y Magritas cumplen. En el último tercio Joselito hace una faena breve, adornada, con pases de todas clases, sobresaliendo tres molinetes, otros pases de rodillas, otros por bajo, un pinchazo, más pases, media delantera con derrame. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

«Tortijos», negro, pequeño. Sigue la ovación á Joselito, que sale á saludar á los medios.

De tanda, Bazán, Chano y Broncista. Gallito arma una revolución toreado por navarras. Termina con una larga afarolada. Ovación.

Chano dá un buen puyazo. Cuatro varas y un jaco muerto.

Perdigón y Posturas ponen dos medios pares. El bicho salta al callejón.

Al lado del tendido 4, Joselito hace su faena con ambas manos, dando pases por bajo, confiadísimo, y agarra una estocada superior; luego juguetea, cogiendo los cuernos, y termina descabellando con la puntilla al primer golpe. Ovación y oreja.

QUINTO

«Corbatillo», negro, largo. De tanda, Bazán, Broncista y Ceniza.

Joselito, después de varios quites adornados, intenta gallear, resultándole desigual. Cuatro varas por un penquicido.

Joselito, á petición del público, coge las banderillas, juguetea, cita para clavar y pasa sin hacerlo, ceñidísimo. Luego prende tres pares buenos.

Joselito hace una faena adornada y coge un pinchazo en hueso; sigue muleteando y deja un pinchazo delantero, que escupe; otro como el primero, y acaba con media baja con derrame.

SEXTO

«Primavero», negro, pequeño. De tanda Bazán, Torero y Broncista. Joselito veronicea bien. Bazán se cae, y Joselito hace un quite muy oportuno.

El sobresaliente Petreño es aplaudido en un quite.

Gallito ofrece las banderillas á Petreño. Cuatro varas por tres defunciones de jacos. Joselito clava un par de frente bueno. Petreño otro pasado; repite con otro bueno.

Al segundo lo mató de dos cortas traseras. Sánchez Torres en su primero hizo una faena mala y recibió un aviso antes de entrar á matar; luego dió tres medias estocadas.

En su segundo pareó con las cortas bien tocadas.

En Guadalajara

GUADALAJARA. (Domingo, tarde.) La novillada resultó animadísima.

Lidiáronse novillos de Solís, resultando algunos mansurrones, aunque sin mala intención.

Blanquito, bien con el capote y la muleta; desgraciado hiriendo.

Manolo Belmonte, colosal con el capote y la muleta; valentísimo hiriendo.

Agarró dos volapiés magnos, concediéndosele dos orejas.

Ambos banderilleros bien, estilo Gallo, jugueteando con los toros.

Los dos dejaron gratísima impresión, sobre todo Belmonte, que ejecutó toda clase de suertes con dominio y maestría.

Fué sacado en hombros por la puerta principal, aplaudiéndole el público en la calle.

Blanquito, aunque tuvo peor suerte, apreciáronsele condiciones de buen torero.

La entrada, buena. El público, satisfecho.

En Bilbao

BILBAO. (Domingo, noche.) Los novillos de Terrones, mansos. Lecumberri ha estado regular en los dos primeros y mal en los dos últimos.

Urgoiti, muy ignorante; cuando intentaba matar á su primero se retiró á la enfermería y no volvió á salir.

En Cartagena

Varias cogidas.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Se lidiáron novillos de los hermanos Artranz.

PRIMERO

«Temerario.» Cumple en varas. Gavira, muy trabajador; pero hace una faena desahucada. Mata de un pinchazo y una estocada, concediéndosele la oreja de la res.

SEGUNDO

«Almejito», manso. Marchenero hace una faena de muleta valiente é inteligente, á pesar de las malas condiciones del bicho. Con el estoque arrea dos pinchazos, media estocada y descabella á la primera. (Ovación.)

TERCERO

«Culebrino», muy bravo. Gavira, con la muleta, hace una faena deslucida, dando una estocada baja, que mata.

CUARTO

«Moffudo», bastante bravo. Al hacer un quite, Marchenero sale cogido y derribado, pasando á la enfermería.

Sufre una fuerte contusión. Gavira coge los trastos, y á pesar de sufrir coladas peligrosas, hace una faena valiente, arreando una estocada superior, que mata. (Ovación y oreja.)

QUINTO

«Avellanero», manso. Gavira, después de pocos pases, da una estocada atravesada; al pretender sacar el estoque sufre un achuchón, y sale con la muñeca contusionada, pasando á la enfermería. Mató el toro el banderillero Alvarado. Fué ovacionado.

SEXTO

Es retirado al corral por ser casi noche cerrada y faltar matador.

El banderillero Cuatrododos sufre una contusión y conmoción visceral.

En Alba de Tormes

SALAMANCA. (Domingo, noche.) En Alba de Tormes han sido lidiados novillos de Terrones, que fueron medianos.

Aragonés estuvo valiente. Eladio Amorós, de trece años, mató dos beceros de una manera magistral. Toreando de capa fué ovacionado.

DE ARTE

Desde San Sebastián nos escriben comunicándonos que en el Gran Teatro de aquel Casino se ha celebrado recientemente un curioso y artístico concierto de «Pianola», instrumento bien conocido é inventado por «The Aeolian Co.», que fué para los dilettantes, concurrentes al mismo, una sorpresa agradable y un verdadero placer de arte.

El programa, que comprendía obras clásicas y modernas, así como sonatas de Grieg y Rubinstein, cuyas partes de piano fueron ejecutadas por la «Pianola», obtuvo del auditorio, compuesto de profesionales y aficionados en su mayoría, un éxito extraordinario, que fué compartido con el maestro Larrocha, que había abandonado la batuta de director de la orquesta para ejecutar, con el brio y maestría en el peculiar, la parte de violoncello de las dos antedichas sonatas.

Este concierto de «Pianola» será considerado siempre entre los mejores de los que clausurarán la temporada de verano en San Sebastián.

UN BANQUETE

En el Palace-Hotel se ha celebrado ayer tarde un almuerzo íntimo, con honores de banquete, que los alumnos del profesor francés M. L. Cové, de París, director de la Academia Francesa de Amberes, le dedicaban. El acto resultó una fiesta en extremo simpática y fraternal.

Tanto á M. Cové como al cuadro de profesores que dirige, felicitamos por la prueba de cariño que en el acto de ayer le han dedicado sus discípulos.

SEÑORAS

Esta casa acaba de recibir de las mejores casas de París y Londres la colección de modelos de vestidos y abrigos para la presente estación.

LA VILLA DE PARIS.—ATOCHA, 67

EL VIAJE DEL REY

EN VALLADOLID
En la Academia de Caballería.
VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Su Majestad D. Alfonso XIII oyó misa en la Academia de Caballería.

En la Ciudad Jardín.
A las diez y media llegó S. M. con su comitiva a la nueva barriada titulada Ciudad Jardín.

Después de conversar afablemente el Monarca con el obrero, Don Alfonso con una llave de plata abrió la casa, la que fué bendecida por el canónigo.

Después, el Monarca hizo entrega de la casa al obrero Bonifacio Ramos, quien hizo acercarse a su familia, compuesta de mujer y seis hijos.

Después, el Rey y los hijos del obrero entregaron al Monarca dos bellos ramos de flores.

Después, el Rey y la comitiva marcharon al Ayuntamiento, donde se prepararon amplias y lujosas habitaciones para que el Monarca descansara y cambiara de traje.

Después, el Rey irá al teatro Calderón para inaugurar el Congreso de las Ciencias.

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Daban las doce cuando S. M. entraba en el teatro Calderón para inaugurar el Congreso de Ciencias.

La sala ofrecía magnífico aspecto; en el escenario habíase colocado un sillón dorado sobre un pequeño trono para el Monarca; a derecha e izquierda otros sillones, que ocuparon el Sr. Dato, el general Marvá, el gobernador, el alcalde, las autoridades, los representantes en Cortes y congresistas distinguidos.

Las paredes del teatro se hallaban adornadas con tapices de la Casa Real y profusión de plantas y flores.

De la orquesta hallase encargado el notable maestro organista de dicha parroquia, Sr. Falquina.
Cada día es mayor el numeroso público que asiste a escuchar los notables discursos que el canónigo de Jaén Sr. Juliá viene pronunciando en la novena que a Nuestra Señora del Pilar viene celebrándose en la parroquia iglesia de Santa Cruz de esta corte, de cuya iglesia es párroco el ilustrado sacerdote Sr. Pelayo.

La orquesta es dirigida por el maestro Caminal.
ZENITRAM
SUCESOS DEL DIA
Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPICIO
En la calle de Fernando VI, un vaquero que llevaba unas cafeteras dió, con una de ellas, un golpe a Melchora Arias García, que transitaba por dicha calle, causándole una herida en la cabeza.

CHAMBERI
En una fábrica de gomas de la calle de Zurbano fué víctima de un accidente del trabajo el obrero Juan Simancas, de diez y seis años.

BUENAVISTA
Isabel Díaz, de diez años, fué curada de una herida contusa en la región occipital, que se la produjo en el paseo del Prado, con un peón, un niño que huyó.

Robo importante.
Al abrir las puertas de la tienda que don Vicente Peironcelly tiene en la calle de Lavapiés, núm. 22, se encontraron con todas las cerraduras fracturadas.

EN MIRANDA
MIRANDA. (Domingo, tarde.) En el tren rápido pasó por esta población S. M. el Rey. Aguardaban el paso del tren regio las autoridades y numeroso público, escuchando el Monarca una gran ovación.

EN VITORIA
VITORIA. (Domingo, noche.) El paso de S. M. por Vitoria ha constituido un acontecimiento en la población, la cual, en masa, ha acudido a la estación a tributar su homenaje al Monarca.

EN SAN SEBASTIAN
Llegada del Rey.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el tren rápido ha llegado el Rey, acompañado del Sr. Dato, del general Fernández Silvestre, del Sr. Quiñones de León y del conde de la Unión. En la estación de Beasain subieron al tren regio el gobernador civil y el marqués de Santillana.

Mundo eclesiástico
El 5 del mes próximo se celebrarán en Roma solemnes funerales por el alma de Pío X. —En la iglesia parroquial de San Ginés ha dado principio solemnísimamente a Nuestra Señora de Valvanera, predicando todas las tardes el reverendo padre José Calasanz Rabaza, y por las mañanas, alternadamente, los Sres. Benedicto, Soria Terrero, Suárez Faura, Fernández Alvarez, López (D. Gabriel) y Nieto Pedregal.

Los niños.
En la calle de Huesca, varios hombres, entre ellos Jesús Ferrer, jugaban a la barra. Un niño de tres años, Jorge Valladares, pasó en el momento de tirar el hierro Jesús, y recibió un tremendo golpe en la cabeza. En la Casa de Socorro fué curado de una herida grave en la región parietal.

Llegó sin novedad a Gijón el ministro de Fomento, asistiendo a la inauguración de la Escuela, cuyo acto presidió.
El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama de S. A. la Infanta doña Isabel, que dice así:
«Córdoba, 17. Salgo muy agradecida de Córdoba, donde no es posible hayan hecho más. Le recuerda, Isabel de Borbón.»

Refiriéndose a la cuestión política dijo a los periodistas:
«Conste, señores, que yo no hice ayer afirmación alguna. Dije lo que he dicho. Y nada más... Ni afirmo ni niego nada.»

¿QUIERE USTED
tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?
No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.
500 pesetas
al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes. Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

NOTICIAS GENERALES
A la edad de noventa años ha fallecido en una finca suya de la provincia de Segovia la respetable señora doña Amalia González Nieto y León, viuda de Galofre.

El Comité conservador del distrito del Hospicio ha proclamado candidato para las próximas elecciones municipales a D. Ramón Herrero Díaz.
La reunión estuvo presidida por el alcalde de Madrid, Sr. Prado y Palacio, asistiendo también el presidente del Comité, señor don Manuel Molina; el vicepresidente del Senado, señor marqués de Portago; el diputado provincial, Sr. Llásera; los Sres. Retortillo y del Cacho, y otras muchas personas de significación y arraigo en el distrito.

Suceso extraño.
En la Casa de Socorro de la Latina (sucursal) fué asistida anoche una niña de diez años, llamada Encarnación Garnacho, que vive en la calle del General Ricardos, número 61, bajo, por presentar síntomas de intoxicación.
La niña habla ingerido una disolución de fósforos.
Se ignora cómo la niña pudo encontrarse en la casa de sus padres los fósforos disueltos.
Este y otros extremos relacionados con el suceso, los pondrá hoy en claro la Policía.

Ratería.
Al aperece de un tranvía en la calle de la Montera, la robaron un magnífico reloj de oro, cortando la cadena, también de oro, a doña Carmen García Andrés.
El ratero no fué detenido.

Los niños.
En la calle de Huesca, varios hombres, entre ellos Jesús Ferrer, jugaban a la barra. Un niño de tres años, Jorge Valladares, pasó en el momento de tirar el hierro Jesús, y recibió un tremendo golpe en la cabeza. En la Casa de Socorro fué curado de una herida grave en la región parietal.

Llegó sin novedad a Gijón el ministro de Fomento, asistiendo a la inauguración de la Escuela, cuyo acto presidió.
El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama de S. A. la Infanta doña Isabel, que dice así:
«Córdoba, 17. Salgo muy agradecida de Córdoba, donde no es posible hayan hecho más. Le recuerda, Isabel de Borbón.»

Refiriéndose a la cuestión política dijo a los periodistas:
«Conste, señores, que yo no hice ayer afirmación alguna. Dije lo que he dicho. Y nada más... Ni afirmo ni niego nada.»

¿QUIERE USTED
tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?
No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.
500 pesetas
al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes. Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

NOTICIAS GENERALES
A la edad de noventa años ha fallecido en una finca suya de la provincia de Segovia la respetable señora doña Amalia González Nieto y León, viuda de Galofre.

El Comité conservador del distrito del Hospicio ha proclamado candidato para las próximas elecciones municipales a D. Ramón Herrero Díaz.
La reunión estuvo presidida por el alcalde de Madrid, Sr. Prado y Palacio, asistiendo también el presidente del Comité, señor don Manuel Molina; el vicepresidente del Senado, señor marqués de Portago; el diputado provincial, Sr. Llásera; los Sres. Retortillo y del Cacho, y otras muchas personas de significación y arraigo en el distrito.

Suceso extraño.
En la Casa de Socorro de la Latina (sucursal) fué asistida anoche una niña de diez años, llamada Encarnación Garnacho, que vive en la calle del General Ricardos, número 61, bajo, por presentar síntomas de intoxicación.
La niña habla ingerido una disolución de fósforos.
Se ignora cómo la niña pudo encontrarse en la casa de sus padres los fósforos disueltos.
Este y otros extremos relacionados con el suceso, los pondrá hoy en claro la Policía.

Ratería.
Al aperece de un tranvía en la calle de la Montera, la robaron un magnífico reloj de oro, cortando la cadena, también de oro, a doña Carmen García Andrés.
El ratero no fué detenido.

AVISOS UTILES

SENORITA, hablando alemán, francés e inglés, busca lecciones por la tarde o acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

Al Todo de Ocasión.—Fuencarral, 45.

Verdaderas gangas en joyería, relojería, pianos, pianolas, gramófonos, máquinas de escribir y coser, ANTIGUEDADES y toda clase de artículos nuevos para regalos.
Hemos recibido la memoria relativa a la creación del Sanatorio de Húmera, con fotografías de la visita de S. M. la Reina, augusta presidenta del Patronato, que tanto se interesa por la pronta apertura del establecimiento.
Según nuestras noticias, la condesa de Romanones ha comenzado ya a ocuparse de la instalación del Sanatorio.
S. M. la Reina ha donado algunas camas, y muchas señoras de la aristocracia se proponen seguir este nobilísimo ejemplo.
Deseamos la pronta apertura del establecimiento, para bien de los enfermos.

Dr. Balaguer. Vacuna de 3 a 5. Preciados, 23.
Centro Burgales.—La Junta directiva de este centro, a petición de varios socios, ha acordado prorrogar la matrícula hasta el día 1.º del próximo noviembre, en cuyo día tendrá lugar en el mismo la apertura de las clases del presente curso.

ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—6. Los demonios se van y Rosa y Rosita (especial).—10 (4.º de abono). Rosa y Rosita. Los demonios se van y Sin palabra.
PRINCESA.—9.46. La vara de nardos y La llamarada.
APOLO.—6. Las castañuelas (señilla).—7.16. El amigo Melquiades (señilla).—10.30. Maruxa (dos actos, doblé).
ZARZUELA.—6.30 y 10.30. Charito, la Samaritana.
COMICO.—10.34 (doble). ¿Eche usted señoras (reformada) y El pilluelo de París (dos actos).
ESLAVA.—6.30. Sybill (tres actos, doblé).—10.30. La invitación al vals (tres actos, doblé).
NOVEDADES.—6. Los matorrales.—7.15. Molinos de viento.—8.15. La suerte perra.—10.15. Las musas latinas.—11.45. La Famosa.
MARTIN.—6. El espía.—10. La casta Susana.
COLISEO IMPERIAL.—6.30. Los chiquitines.—6.30. La garra y Mente a tiempo (especial).—9.30. El rey de la casa.—10.30. Militares y paisanos (reestreno, especial).
VODEVIL.—10.30. El templo de Cupido.
INFANTA ISABEL.—6. Nena Teruel (reestreno).—10. El cardenal.
CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—6.30 (vermouth). El lustre húsped (cuatro cuadros, prólogo y epilogo).—10.30. Mi querido Pepe (dos actos, doblé).
BARBIER.—6.30. Molinos de viento.—8.45. Las musas latinas.—10. El tirador de palomas.—11.45. Los cadetes de la Reina.
ALVAREZ QUINTERO.—6. La República del Amor.—7. Lystra.—8.30. Sierra-Morena.—10.30. El amigo Melquiades.—11.30. La fresa (triple).
PRICE.—6. El grumete y La verbena de la Paloma.—10. El Rey que habló y Zambra gitana (balle).
GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El cinematógrafo más cómodo, el más espacioso, el más aristocrático, el mejor.—De 5.30 a 1. Exito: La copa envenenada (4 partes, sensacional e interesante). El solitario y El yate misterioso, interpretado por el Duende de la Colegiana (aventuras detectivescas en tres partes). La copa envenenada (cuatro partes).—Estréno: Presidente burlado y otras exclusivas de esta Empresa. Butaca, 0.50, y palcos, 4 pesetas.
SALON DORE.—Sección de cine de 4.30 a 12.30.—Estréno: 1.º, 2.º, 3.º y 4.º series de El misterio del millón de dólares (25.000 metros) y El camino de la felicidad (1.300 metros, Pathé).—Exito: Por fin llegó el día deseado y Fatty va al ballo (cómic).
GRAN PALACE.—Extraordinario programa.—Magníficos estréno: La cruz de brillantes y El camino de la felicidad.—Exito extraordinario: No desear la mujer de tu prójimo.—Películas cómicas.—Butaca, 0.40.
SALON ROYALTY.—(Genova, 6).—Sección continua de 6 a 1, estréno de las cuatro primeras series de El misterio del millón de dólares (25.000 metros), tituladas: La sociedad de los cien empuerados, Una falsa amiga, Un asalto nocturno y La emboscada, y otras cómicas y dramáticas. Butaca, 0.30; preferencia, 0.50, y palcos, 8 pesetas.
MADRILEÑO.—Cine y variedades.—Grandes secciones: 4.30, 7.10 y 11.10, Florida, Fe de la Fuente, Babilonia Valverde, María Ugasel, Las Isabelinas, Los Gitanillos, Monte-Rol y Lydis do Gipsy.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Factor, 7.

LA SENORITA
María del Carmen Martín y Fernández Castillo
HA FALLECIDO EL DIA 17 DE OCTUBRE DE 1915
A LOS VEINTICUATRO AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su desconsolado padre, D. Evaristo; hermana, doña Teresa; abuela, doña Teresa López, viuda de Castillo; hermano político, D. José Blasco y Ramos; tíos, sobrina, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 18 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Ballesta, núm. 1, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
Se suplica el coche. El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
BOUTIGNY-DUNAMEL, Farmacéutico
DESCOPILES de LAS INIMITACIONES.
AUSIMON, Bélgica-Lafite, París.

Un pater noster
y luces para nuestros sagrados difuntos. Lámparas rimbombantes de todas clases y precios.
Ustensilios de cocina irrompibles. Martín, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

DEELEE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

HERMOSURA JUVENIL ETERNA del rostro y del cuerpo dan los célebres productos:

LOTION PEELE Automasaje líquido, quitando las arrugas, manchas, pecas, erupciones, granos, paño de embarazo y cuantos defectos tenga el cutis. SIN PINTAR.—Pesetas 10 el frasco y 5,85 medio frasco.
ELFENSALBE PEELE blanquea y suaviza las manos de manera admirable.—Pesetas 7 el tarro.
POLVOS PEELE vegetales, completamente puros.—Pesetas 9 la caja y 5 media caja.
GEJASIL PEELE hermosa los ojos, por hacer crecer las pestañas y cejas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista.—Pesetas 10 el frasco.

DEPILATORIO PEELE es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.—Pesetas 10 el frasco.
HIERBINA PEELE vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas (uso externo).—Ptas. 6 el frasco.
JABON PEELE es el mejor que existe para el cutis.—Ptas. 2,50 pastilla.
De venta en todas las perfumerías, farmacia Colpel y en
"CASA PEELE,"
ALCALA, 73, MADRID

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la
HEMICRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
a pts. Pídanse en farm.

HIPOTECAS
compra, venta y administración de líneas urbanas y rústicas. Se alquilan, Malaga, 5, 2º izq., 6 a 8.
Vendo tres grandes espejos ovalados. Hortaleza, 24, pt.

ATENCION
Compra oro, plata, brillantes, perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de López, 4, ZARAGOZA, 4.

ANEMIA
Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejiga prematura, curarse con vino fortificado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, raras y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7.
PLATERIA

MUEBLES DE ESTILO ESPAÑOL
LOMBERA
10 MONTERA 10

ALPARGATAS
PARA EL INVIERNO
Composición química para hacer impermeable e irrompible el pie.—10 cént. después para un par.—De venta en todas partes.—Concesionario: Juan Megino, Fuentes, 1, Madrid. Depositario general: G. Ferrés, almacén de drogas, Imperial, 9 y 11, Madrid.—Se desean concesionarios solventes EN TODAS las plazas.

SUBASTA EXTRAJUDICIAL
Se venden cuatro terrenos ó tranzones en término de Aranjuez, uno de ellos con casa habitación destinada a graneros, cuartos, peñales y vivienda apropiada a su destino. El remate tendrá lugar a las once del domingo 81 de octubre, en el estudio del Notario de Aranjuez, D. Basilio Raboso y Trigo, donde se hallan de manifiesto los títulos y pliego de condiciones, todos los días, de 9 a 12 de la mañana.

ACADEMIA DE CORREOS
Caso Rueda. Este gran Centro de enseñanza postal invita a las familias le honren con su visita para conocer personalmente sus éxitos y magnífico internado.—Pídanse reglamento y nuevo programa por lecciones.—San Marcos, 3.

EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES
Para comprar bien y sin gastar tiempo, por ser precio fijo y tan barato como la realidad permite, invitamos al público a visitar nuestras exposiciones de la calle de Leganitos, 35; Atocha, 20, y Alcalá, 21.

Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Pelleros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITAL
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELÉFONO 4.342

Aprobado de R. O. Ejército y Marina
PARA ENDICER LA SUELA KORTY
CONTRA LA HUMEDAD Y LA SUELA
IMPERMEABILIZADA
AUMENTA 10 VECES LA DURACION
DEL CALZADO
CONSERVA MEDIAS SUELAS
CONOZCA MUCHO DINERO
CARRERA PARA 2 PARES TRÉSCA
PROPIETARIO

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES, 684.—TELÉFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MANIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:
ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
Apartado de Correos 165. Teléfono 978.
Telegramas... BACHSPAPEL
Telefonemas... BACHSPAPEL

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES
DUNLOP
AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

LA HERNIA
(quebraduras, curada radicalmente en ambos sexos y todas edades con el eficaz consolidativo Ramon. Procedimiento original y exclusivo, maravilla natural, no es braguera ni vendaje. Despacho del especialista, D. Pedro Ramon: Carmen, 33, 1.º Barcelona. Opusculos gratis.

BANDEJAS
repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendi baratos. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza, 4.

ALMONEDA
Toda la casa. Muebles, gran lujo. Hay cuadros Fortuny, 8, principal izq. bis. De 10 a 7.

CANARIOS FLAUTAS
Holandesas y del país, loras de Veracruz, hablando. Caprati. Plaza Santa Ana, 5 y 15.

ESTERAS
Linoleum. Saldo 3.000 piezas mitad precio. Teléfono 5.021. Salinas, 5. Carranza, 5.

PULPA BLANCA, a 4,70 sacos a domicilio. Hijos de Paulino López, Romanones, 20.
COMPRO línea rústica a 100 pts. Madrid. Escribid: H. Montero, 19, Anuncios.
DINERO RAPIDÍSIMO sobre bre automóviles. Concepción Jerónima, 25, Sr. Ganzo

Catarros, asmáticos, tuberculosos.
Curamos catarros laringo-bronco-pulmonares, asma, tuberculosis en los primeros periodos y afecciones del aparato respiratorio y circulatorio, según su naturaleza ó gravedad, con inhalaciones sulfurosas, balsámicas, anti-sépticas, radiógenas, etc. sirviéndonos de aparatos neumáticos para inhalaciones de aire comprimido, ó la espiración de aire rarificado. Empleamos también inhalaciones de radium, utilizando el emanatorio de la Sociedad Alradium, de Amsterdam, ó inyecciones medicamentosas directamente en los bronquios por la laringe. Método incomparablemente superior, por su aplicación y resultados, á todos los generalmente empleados en esta clase de enfermedades, pero poco generalizado, por las dificultades técnicas de su empleo en los que no están familiarizados con el manejo del laringoscopio. Con este procedimiento ponemos en contacto de las mucosas enfermas los medicamentos necesarios á su curación; no es necesario esperar á su eliminación para que se produzcan efectos frecuentemente ilusorios, como se demuestra por la lentitud en sus resultados terapéuticos y la inapreciable cantidad de medicación que sólo al eliminarse llega á los órganos enfermos administrada en otra forma, y evitamos los trastornos producidos por la ingestión de medicamentos generalmente indigestos. Consultas y aplicaciones en el Instituto Radioterápico. Paseo Recoletos, 21.

OPTICA "AMERICA,"
ALCALA, 35
Las últimas novedades en óptica americana y en cristales higiénicos.

¡¡ Señores anunciantes !!
Pedid tarifas gratis á la Agencia de
JOSE DOMINGUEZ
Plaza de Matute, 8, 2.º dra. Madrid.
y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, en la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la Agencia más económica de Madrid.

IMPERMEABLES
DENDE 25 PESETAS
9, Encomienda, 9.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida
á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la rotella, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precitados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colinas».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 040.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizada por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás alomadas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades peritónicas á la madre y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, alceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Agencia de publicidad STORR
— Sucesor: EMILIO COLOMINA —
LA MÁS ANTIGUA DE MADRID
PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS
ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA
OFICINAS: FUENCARRAL, 13, ENTL.º, TELÉFONO 805
Pídanse tarifas y presupuestos, que se envían gratis.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS
Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina**.
Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones, 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.